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Die Abbildung auf dem Vorderdeckel 
zeigt eine Collage von Max Ernst aus 

„La femme 100 têtes“ Katalognr. 306). 
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1920 
 
 

Die USA lehnen den Versailler Vertrag ab und treten nicht dem Völkerbund bei – Am 
13. März kommt es zum Kapp-Putsch mit dem reaktionäre Militärs die Abrüstung 
verhindern wollen, der Putsch wird nach einer Woche durch den Generalstreik der 
Arbeiter niedergeschlagen – Hermann Müller wird Reichskanzler – Bei den Reichs-
tagswahlen gewinnen die Kommunisten und Rechtsparteien die meisten Stimmen hin-
zu – Konstantin Fehrenbach wird Reichskanzler – Vereinigungsparteitag von KPD 
und USPD – Mit dem Frieden von Riga endet der polnisch-russische Krieg – Mahat-
ma Gandhi beginnt mit dem gewaltlosen Kampf gegen die englische Kolonialmacht 
in Indien – Der türkisch-griechische Krieg beginnt – Die vierjährige Grundschule 
wird in Deutschland eingeführt – Höhepunkt des Dadaismus in Deutschland – Beginn 
der konstruktivistischen Phase in der russischen Kunst und Architektur – Piscator 
und die Brüder Herzfelde/Heartfield begründen das Proletarische Theater – Die 
Salzburger Festspiele finden zum ersten Mal statt – Zwanzig Jahre nach Erscheinen 
wird Arthur Schnitzlers „Reigen“ erstmals vollständig aufgeführt – Mit den Urauf-
führungen von „Das Kabinett des Dr. Caligari“ und „Der Golem“ erlebt der expres-
sionistische Film erste Höhepunkte 
 
[1] Die Aktion. X. Jahrgang. Hrsg. von Franz Pfemfert. Nr. 15/16. 4°. 
OUmschl. Spalte [197]-224 mit 1 Karikatur von Leal Camara. Bln., Die 
Aktion, 1920. 100,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hugo Sonnenschein, Franz Pfemfert (zur KPD-Op-
position), Otto Rühle und Karl Liebknecht. – Dietzel-H. I, 35. Raabe, Zeitschriften 
Nr. 4. Söhn IV, 41008. – Leicht gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[2] – Dass. Nr. 39/40. 4°. OUmschl. Spalte [533]-560 mit 1 Zeichnung 
von Conrad Felixmüller. Bln., Die Aktion, 1920. 135,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Franz Pfemfert, Otto Rühle und Karl Radek. – 
Dietzel-H. I, 35. Raabe, Zeitschriften Nr. 4. Söhn IV, 41020. – Leicht gebräunt, sonst 
sehr gut erhalten. 
 

[3] – Dass. Nr. 43/44. 4°. OUmschl. Spalte [589]-616 mit 1 Orig.-Holz-
schnitt von Erich Gehre. Bln., Die Aktion, 1920. 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Mühsam, Franz Pfemfert, Max Herrmann-
Neisse, Elisabeth Janstein, F. W. Seiwert u.a. – Dietzel-H. I, 35. Raabe, Zeitschriften 
Nr. 4. Söhn IV, 41022. – Leicht gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[4] Autenrieth, Otto, Die drei kommenden Kriege. Englands Auseinan-
dersetzung mit seinen Brüdern von der Entente. Deutschlands Aufstieg in 
den kommenden Wirren. Eine militärisch-politische Prophezeiung. OKart. 
(Randfehlstellen). 82 SS., 1 Bl. Naumburg, Carl August Tancré, 1920. 5,- 
Erste Ausgabe. – Nationalistische Streitschrift. Autenrieth (1868-1942) war eigent-
lich Musiklehrer in Heidelberg und bedeutender Sammler von Volksliedern. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[5] Ballod, Carl, Sowjet-Rußland. OPpbd. (etwas fleckig). 59 SS. 2 Bll. 
(Bln.), Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, (1920). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der der USPD nahe stehende Lette mit Professur in Berlin setzt sich 
hier kritisch mit der Sowjetwirtschaft unter marxistischen Gesichtspunkten auseinan-
der. – Koenen 855. Metzger 33. Slg.Kerssemakers 320. Bibl.Stein E340. Nicht bei 
Mehnert. – Etwas gebräunt, Vorsatz, Titel und letzte Seite gestempelt und mit hs. 
Zahl. 
 

[6] Bauer, Otto, Bolschewismus oder Sozialdemokratie? OKart. (am obe-
ren Kapital überklebt, geringe Randläsuren). 120 SS. Wien, Wiener 
Volksbuchhandlung, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zur Russischen Revolution. – Slg.Kerssemakers 352. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 385.25. Steiner II, 179. – Etwas gebräunt, Buchblock gelockert, sonst 
gut erhalten. 
 

[7] Beerfelde, H[ans-]G[eorg] von, Michel wach auf! Aufdeckung der 
Fälschungen des deutschen Weißbuches 1914. Volksausgabe 50.-100. Tsd. 
OBrosch. (etwas fleckig und im Falz eingerissen). 32 S. Bln., Verlag Neu-
es Vaterland, [1920]. 28,- 
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Flugschriften des Bundes Neues Vaterland Nr.1. – Der ehemalige Hauptmann aus 
märkischem Adelsgeschlecht hatte schon während des Krieges durch die Verbreitung 
von Fürst Lichnowskys „Londoner Mission“ zur Aufklärung über die deutsche 
Kriegsschuld beigetragen. Seine Ermittlungen und Korrekturen des deutschen Weiß-
buches trug er im Dezember 1918 dem Reichtag vor und beantragte die Verurteilung 
der Regierung Bethmann Hollwegs wegen der Kriegsanzettelung. Der Text der Rede 
wird hier zusammen mit einer Einleitung wiedergegeben. – Vgl. Donat-H. 38; Jo-
sephson 68; Krieg u. Frieden III, 1578 und Schwab 14. – Stark gebräunt, obere äu-
ßere Ecke abgeschnitten. – Selten. 
 

[8] Berend, Alice, Jungfer Binchen und die Junggesellen. Roman. Kl.-8°. 
Illustr. OLwdbd. 225 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltener Roman der späteren Exilschriftstellerin. – Kosch, 20. 
Jhdt. II, 335. Stump-W. 38. Wall I, 39. – Vorsatz mit Namensstempel Hede Albert, 
papierbedingt gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[9] Berghäuser, Ernst, Pachantenmären. Ein Wandervogelbuch. 5. Aufl. 
Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 82 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Robert Budzinski. Lpz. 
u. Hartenstein, Erich Matthes, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe mit den Illustrationen von Budzinski. – Eine moderne Vagantenge-
schichte. – Edelmann 2374. Sennewald 20.2. – Vorsatz mit hs. Namen, leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[10] Bock, Kurt, Der grosse Pan. Ein Schauspiel. OPpbd. mit Buntpapier-
bezügen und Deckelschild (hinteres Gelenk sauber geklebt). 71 SS. mit ro-
ter Titelbordüre. Buchenbach, Felsen-Verlag, 1920. 125,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 35.6. – Schönes Exemplar in der Ehmcke-Antiqua. – 
Vorsatz mit eh. Widmung von Kurt Bock an Peter Bauer, dat. Berlin / 1. 3. 20. 
 

[11] – Stella. Requiem und Taglied. Goldgepr. OLwdbd. 43 SS., 2 Bll. 
Kassel, Edda-Verlag, [1920]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Lyrikveröffentlichung des Berliner Expressionisten. – 
Raabe, Bücher 35.5. – Schön erhalten. 
 

[12] Braeker, Ulrich, Lebensgeschichte und natürliche Abenteuer des Ar-
men Mannes in Tockenburg. OPpbd. (Kapital sauber geklebt). IV, 206 SS. 
mit 12 Holzschnitten von Ernst Würtenberger. Gotha, Friedrich Andreas 
Perthes, [1920/21]. 15,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Die Holzschnitte sind verkleinere Repros 
der Holzschnitte von 1918. – Sennewald 20-21. – Gutes Exemplar.. 
 

[13] Brandt, Berthold, Der Sozialismus als Weltanschauung. OBrosch. 
(fleckig und im Falz etwas eingerissen, Bibliotheksaufkleber und hs. Zahl). 
32 SS. Kiel, 'Republik', [1920]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brandt war Postinspektor und Stadtverordneter der SPD in Kiel. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt und Titelblatt etwas 
fleckig. – Selten. 
 

[14] Bundesverfassung der Palatina zu Frankenthal. [Typoskript]. 4°. 
OLwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 89 num. Bll. und 5 nn. Bll. Ergän-
zungen. (Frankenthal, 1920). 150,- 
„Die Ferienverbindung Palatina zu Frankenthal wurde gegründet am 8. April 1898. 
Sie hat den Zweck, Pennäler nach den Mühen und Sorgen der Schulzeit zu engerer 
Freundschaft zu vereinigen, ihnen Unterhaltung zu verschaffen, sie den Begriff von 
Ehre, Ehrenhaftigkeit, strenger Verschwiegenheit, eigener Selbstachtung, lauterer 
Wahrhaftigkeit, fester Entschlossenheit, hingebender Treue und selbstverleugnendem 
Gehorsam zu lehren. Die Verbindung gehört dem 'Kurpfälzischen Vertreter-Con-
vents-Verband' an ...“ (Blatt 5). – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[15] Busse-Wilson, Elisabeth, Die Frau und die Jugendbewegung. Ein 
Beitrag zur weiblichen Charakterologie und zur Kritik des Antifeminis-
mus. OKart. (etwas geknickt und stockig). 96 SS. Hbg., Freideutscher Ju-
gendverlag Adolf Saal, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die gegen Hans Blüher gerichtete feministische Schrift wurde 1989 
nachgedruckt. – Sveistrup-Z. 181. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[16] Coster, Charles de, Tyll Ulenspiegel. Nach der ältesten Ausgabe neu 
bearbeitet von Friedrich Freksa. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken mit Lei-
nen erneuert). 177 SS., 1 Bl. mit 10 handkolor. Illustr. von Ludwig Bock. 
Mchn., Rösl & Co., 1920. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hinz 1181. Wilpert-G. 19 (Freksa). Vgl. zum Mün-
chener Maler Ludwig Bock Vollmer I, 242. – Vorsätze stockig und im Falz gerissen, 
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sonst gutes Exemplar. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung des Verlegers an 
Ernst Jaffe, dat. 3. November 1920. 
 

[17] Coster, Charles de, Die Hochzeitsreise. Toulets Heirat. Zwei Erzäh-
lungen. Übers. von Friedrich von Oppeln-Bronikowski. Goldgepr. OHle-
derbd. mit Buntpapierbezügen von Hugo Steiner-Prag (Rücken verblaßt). 
293 SS., 3 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, 1920. 5,- 
Erste dt. Ausgabe für „Toulets Hochzeit“. – Werke der Weltliteratur. – Fromm II, 
6021. E.Steiner-Prag 54. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 33. – Vorsätze minimal fleckig, 
Titel mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar im Dünndruck. 
 

[18] – Herr Halewijn. Eine vlämische Märe. 4°. Goldgepr. OHpergament-
bd. 46 nn. Bll. mit 16 ganzseit. Orig.-Lithogr. von Wilhelm Kohlhoff. 
Bln., Erich Reiss, (1920). 250,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 188 von 190 Exemplaren (Gesamtaufl. 250). – 12. Prospero-
Druck. – Herausragender expressionistischen Pressendruck. Druck bei Otto von Hol-
ten, die Graphiken bei Alexander Rogoll auf der Handpresse. – Halbey 20.13. Jentsch 
95. Lang, Expressionismus 189. Rodenberg 463.12. – Vorsatz schwach geknickt, 
sonst schönes Exemplar auf handgeschöpftem Bütten. 
 

[19] Cunow, Heinrich, Die Marxsche Geschichts-, Gesellschafts- und 
Staatstheorie. Grundzüge der Marxschen Soziologie. 2 Bände. Gr.-8°. 
OHlwdbde. 346 SS., 1 Bl.; 352 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1920-
1921. 18,- 
Erste Ausgabe. – Cunow sammelt erstmals die verstreut erschienenen Texte von 
Marx und Engels zur Geschichtstheorie und interpretiert diese ausführlich. – Emig-S. 
D 1174. Slg.Kerssemakers 1270. Sozialismus-Kat.-Lpz. 61. – Buchblock von Band 1 
etwas gelockert, Band 2 etwas gestaucht. 
 

[20] Däubler, Theodor, Die Treppe zum Nordlicht. Kl.-4°. OKart. mit 
goldgepr. braunem Orig.-Japanpapier-Umschl. 53 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-
Verlag, 1920. 150,- 
Erste Ausgabe. – Schöner zweifarbiger Titeldruck. Der Lyrikzyklus wurde von Däub-
ler auch als „Symphonie II“ bezeichnet. – Däubler-Kat.-Bln. 256. Pfäfflin 14. Raabe, 
Bücher 55.14. Sarkowski 357. Slg.F.S. I, 191. Wilpert-G.² 22. – Letztes Blatt mit 
kleinem Loch und leichten Schabspuren, sonst sehr schönes Exemplar. – Erstes Blatt 
von Theodor Däubler signiert, Vortitel mit eh. zweizeiligem Zitat „Die Erde wird 
ein hellster Stern, der Norden aller Sonnen“. 
 

[21] – Sammlung von drei bibliophilen Zeitschriften mit Beiträgen von 
Theodor Däubler. 4°. 3 OKart. Je ca. 60 SS. mit Abb. Lpz., Klinkhardt & 
Biermann sowie E. A. Seemann, 1920. 28,- 
Erste Ausgaben. – 1. Der Cicerone. XII. Jahrgang, Heft 9. Von Däubler „Neueste 
Kunst in Italien“. – 2. Dass. XII. Jahrgang, Heft 11. Von Däubler „Walt Laurent“. – 
3. Zeitschrift für Bücherfreunde Neue Folge 12. Jahrgang Heft 1/2. Von Däubler 
„Das Nordlicht. Eine Selbstdeutung“. – Däubler-Kat.-Bln. 371, 375 und 376. – 1 u. 2 
gestempelt, 3 mit zwei kleineren Löchern im Vorderdeckel und vereinzelt etwas flek-
kig. 
 

[22] Deutschnationaler Landesverband – Westfalen! Männer u. Frauen 
der roten Erde! Die Losung der Stunde heißt: Wählt deutschnational! 
Flugblatt. Gr.-8°. 1 S. Dortmund, Deutschnationaler Landesverband, 
[1920]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt der Deutschnationalen zur Reichstagswahl 1920. – Klei-
ner Randeinriß, sonst frisch erhalten. 
 

[23] Diderot, Denis, Die Romane und Erzählungen. (Vorwort von Otto 
Flake in Bd. 2). 3 Bde. 3 OHlwdbde. (gering verblaßt). 3 Bll., 376 SS., 2 
Bll.; 3 Bll., V SS., 1 Bl.; 349 SS., 1 Bl.; 1 Bl., 363 SS. Potsdam, Gustav 
Kiepenheuer, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzungen. – I. Die geschwätzigen Kleinode. Der weiße 
Vogel. II. Erzählungen. III. Jacques der Fatalist und sein Herr. – Band 1 übers. von 
Hans Jacob, Bände 2-3 von Else von Hollander. – Berger 27. Raabe, Bücher 133.6 
(Jacob). Wilpert-G.² 35 (Flake). – Titel von Bd. 1 u. 3 mit Namensstempel, Vortitel 
von Bd. 2 mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[24] Dittmann, [Wilhelm], Revolutionäre Taktik. Rede auf dem Parteitag 
der U.S.P.D. in Halle am 14. Oktober 1920. OUmschl. in Kart. d. Zt. 32 
SS. Plauen, Leipziger Buchdruckerei, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dittmann (1874-1954) leitete von 1917 bis 1922 als politischer Se-
kretär des Zentralkomitees der USPD maßgeblich die Arbeit der Partei. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt. 
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[25] Dörfler, Peter, Der Rätsellöser. Erzählungen und Legenden. Illustr. 
OLwdbd. (gering fleckig). 3 Bll., 156 SS. Freiburg, Herder & Co., 1920. 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 10,- 
 

[26] Droem, Ernst [d.i. Adolf Weigel], Gesänge. Einführung von Oswald 
Spengler. OHpergaminbd. (Gebrauchsspuren). XXI, 137 SS. Mchn., C. H. 
Beck, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Dichters. Weigel und Spengler waren befreundet 
und besuchten u.a. zusammen Prag. Der Lyriker erhielt 1933 Schreibverbot. – Kosch³ 
III, 561. – Exlibris. Innen schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[27] Eichendorff, Joseph von, Die Glücksritter. Kl.-8°. Goldgepr. OHle-
derbd. (stärker berieben). 2 Bll., 150 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck und 6 
sign. Orig.-Radierungen von Ferdinand Staeger. Mchn., Hermann A. 
Wiechmann, 1920. 75,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 144 von 500 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Druck 
von den unverstählten Platten, noch mit Remarquen. – Muschler 73-78. Sennewald 
20.2. – Vorsätze leicht stockig, sonst schönes Exemplar auf Bütten. – Alle Radierun-
gen von FStaeger signiert. 
 

[28] Eisner, Kurt, Die Götterprüfung. Eine weltpolitische Posse in fünf 
Akten und einer Zwischenaktspantomime. Kl.-4°. Lwdbd. d. Zt. mit mont. 
Orig.-Vorderdeckel. 152 SS., 1 Bl. Bln., Paul Cassirer, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die einzige dramatische Arbeit Eisners entstand 1898 im Gefängnis 
Plötzensee und wurde 1918 im Untersuchungsgefängnis Neudeck abgeschlossen. – 
Feilchenfeldt-B. 48. Kosch³ IV, 98. Kosch, 20. Jhdt. VII, 377. Lex.dt.-jüd.Autoren 
VI, 220.17. Lex.soz.Lit. 129. – Etwas gebräunt, Buchblock beschnitten, zu Beginn 
schwacher Wasserrand, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[29] Engels – Drahn, Ernst, Friedrich Engels. Ein Lebensbild zu seinem 
100. Geburtstag. OKart. (kleiner Eckknick hinten). 51 SS., 2 Bll. mit Fron-
tispiz und 1 Handschriftenfaksimile. Wien, Arbeiter-Buchhandlung und 
Bln., Junge Garde, 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Bis zu seinem Parteiübertritt in die KPD war Ernst Drahn (1873-
1944) Leiter des SPD-Parteiarchivs. Die in diesem Band erstmals abgedruckten Brie-
fe von Engels hatte Drahn im Archiv unterschlagen (vgl. Wikipedia). – Bibl.Stein 
A220. Steiner II, 205. Wegehaupt 251. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[30] – Mayer, Gustav, Friedrich Engels. Eine Biographie. Erster Band: 
Friedrich Engels in seiner Frühzeit. 1820-1851. Ergänzungsband: Schriften 
der Frühzeit. Aufsätze, Korrespondenzen, Briefe, Dichtungen aus den Jah-
ren 1838-1844 nebst einigen Karikaturen und einem unbekannten Jugend-
bildnis des Verfassers. 2 Bde. Gr.-8°. 2 OHlwdbde. mit goldgepr. Rsch. 
(etwas beschabt und am Rücken stockig). VIII SS., 1 Bl., 430 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz.; XIV, 317 SS. mit Frontispiz. Bln., Julius Springer, 1920.
 58,- 
Erste Ausgabe. – Der zweite Band erschien erst 1933. – Bibl.Stein A 222. – Leicht 
gebräunt, Titel mit Namensstempel, Schnitt vom Ergänzungsband stockig, sonst gu-
tes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[31] Ernst, Otto, Der wildgewordene Pädagoge. Illustr. OPpbd. von Adel-
heid Schimz. 62 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Lpz., Dürr & Weber, 1920. 8,- 
Erste Ausgabe. – Zellenbücherei Band 3. – Wilpert-G.² 71. – Leicht gebräunt, Vorti-
tel mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[32] Flaischlen, Cäsar, Rede für ein kleines Mädchen. Noni-Loni zum 
Fest ihres ersten Geburtstags. OKart. mit Batikpapierbezügen und goldge-
pr. Deckelschild. 20 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Erika Plehn. Bln., Egon 
Fleischel, 1920. 20,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 700 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Wilpert-G.² 30. – 
Klammerheftung angerostet, sonst gutes Exemplar auf Bütten. – Im Druckvermerk 
von Cäsar Flaischlen signiert. 
 

[33] – – Dass. Goldgepr. OHpergamentbd. (etwas berieben). 20 SS., 2 Bll. 
mit Illustr. von Erika Plehn. Ebda., 1920. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 31 von 300 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
1000). – Wilpert-G.² 30. – Schönes Exemplar auf Bütten. – Im Druckvermerk von 
Cäsar Flaischlen signiert. 
 

[34] Franck, Philipp, Regenbriefe. 4°. OPpbd. mit mont. Deckelschild. 
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(Rücken sauber geklebt und mit leichter Fehlstelle). 98 SS. 1 Bl. mit 50 
Federzeichnungen des Verfassers. Bln., Wohlgemuth & Lissner, [1920].
 30,- 
Erste Ausgabe. – Lang, Impressionismus 61 (falsches Jahr). Vgl. zum Impressioni-
sten und Mitbegründers der Berliner Sezession Vollmer II, 143. – Vier Blätter mit 
Eckknicken, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar auf Velin mit beiliegendem Ver-
lagsprospekt. 
 

[35] Gärtner, Ludwig, Jesus. Eine Legende. OKart. 35 SS., 1 Bl. Stgt., 
Oskar Wöhrle, 1920. 45,- 
Erste Ausgabe. – In dem Arbeiterdrama tritt Jesus während der deutschen Revolution 
auf. – Der unbekannte Autor hat sein Stück den 21 Mitgliedern des katholischen Ge-
sellenvereins gewidmet, die in München von der Soldateska ermordet wurden. – Bi-
bliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[36] Gesta Romanorum. Das älteste Märchen- und Legendenbuch des 
christlichen Mittelalters. (Nach der Übersetzung von J. G. Th. Graesse 
ausgewählt von Hermann Hesse. 4.-7. Tsd.). Gr.-8°. OHlederbd. mit gold-
gepr. Rsch. und Buntpapierbezügen (kleiner Fleck). 323 SS. Lpz., Insel-
Verlag, [1920]. 18,- 
Sehr schönes Exemplar der Märchensammlung, jetzt in größerem Format. – 
Slg.Brüggemann II, 307. Mileck VII, A 10. Sarkowski 523 A. Waibler Hg 12. – Vor-
satz etwas wellig, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[37] Geyer, Curt, Für die dritte Internationale! Die U.S.P.D. am Scheide-
weg. Nebst Beiträgen von Walter Stoecker und Paul Hennig. Vorwort von 
Ernst Däumig. OKart. (leichte Fehlstellen, Vorderdeckel neu angesetzt). 
77 SS., 1 Bl. Bln., „Der Arbeiterrat“, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 1160. Sworakowski 1399. – Besprechungsexemplar 
mit Begleitschreiben des Verlags. – Selten. 
 

[38] Gide, André, Bathseba. Dramatisches Gedicht in drei Monologen. 
Deutsch von Franz Blei. Kl.-8°. OKart. 30 SS., 1 Bl. Potsdam, Kiepen-
heuer, [1920]. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der dramatische Wille 6. – Berger 140. Raabe, Zeitschriften 
162.6. Wilpert-G.² 83 (Blei). Nicht bei Fromm und Jurt-E. – Exlibris. Vortitel mit 
Besitzerstempel des Musikkritikers Wolfgang Steinecke. Schön erhalten. 
 

[39] Grimm, Brüder [Jakob und Wilhelm], Deutsche Sagen gesammelt. 
(Neu hrsg. und mit einem Nachwort versehen von Hanns Floerke). 2 Teile. 
2 goldgepr. OHlederbde. (Rücken verblaßt). XXIX SS., 1 Bl., 374 SS., 1 
B.; XX, 339 SS. mit Illustr. Titeln und Einbandgestaltung von Hugo 
Steiner-Prag. Bln., Propyläen-Verlag, [1920]. 38,- 
So zuerst 1911 bei Georg Müller erschienen, wo Floerke in der Verlagsleitung saß. – 
Klotz V, 9000/1605 (falsches Jahr). E.Steiner-Prag 58. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 
36. – Schnitt schwach stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[40] Günther, Alfred, Beschwörung und Traum. Gr.-8°. Goldgepr. OH-
pergamentbd. mit Buntpapierbezügen. 26 nn. Bll. mit 6 Orig.-Lithogr. von 
Otto Schubert auf Tafeln. Dresden, Emil Richter, 1920. 450,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 60 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Nr. und Signaturen 
fehlen). – Seltene expressionistische Lyrik des späteren Chefredakteurs bei Reclam 
und Lektors bei Rowohlt und in der DVA. Die Lithographien wurden nur für die 
Vorzugsausgabe verwendet. – Lang, Expressionismus 308. Raabe, Bücher 95.3. Sen-
newald 20.3. – Zum Ende vereinzelt gering stockig, die Lithos aber sauber, sonst 
schönes Exemplar auf Maschinenbütten. – Sehr selten, zuletzt vor über 30 Jahren auf 
einer Auktion (genau dieses Exemplar). 
 

[41] Günther, Siegmund, Lehren der Revolution. Zur Frage Reform oder 
Revolution. Gr.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 77 SS., 1 Bl. Mchn. 
u. Lpz., Duncker & Humblot, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Münchner Professor für Geschichte der Erdkunde und Natur-
wissenschaften war als Anhänger der Deutschen Fortschrittspartei für eine konstitu-
tionelle Monarchie. – Erste und letzte Blätter etwas stockig bzw. gebräunt, sonst gu-
tes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[42] Gumppenberg, Irmgard von, Die Gespräche der kleinen Nonne 
Franziska mit Gott. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken geklebt und mit leichten Fehl-
stellen). 88 SS., 2 Bll. Hellerau, Jakob Hegner, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Schriftstellerin starb mit nur 23 Jahren 1922. – Exlibris Tilla 
Durieux. Stellenweise stockig, sonst gut erhalten. 
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[43] Hasenclever, Walter, Jenseits. Drama in fünf Akten. OKart. (hinterer 
Deckel mit größerer ergänzter Fehlstelle). 85 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 
1920. 5,- 
Erste Ausgabe. – Phantastisch-okkultes Drama. – Raabe, Bücher 107.12. Rowohlt I, 
611. Slg.Jordan 851. Soergel II, 715. Wilpert-G.² 13. – Zwei Exlibris. Vortitel beid-
seitig mit einem reizvollen expressionistischen Text anläßlich der Stuttgarter Urauf-
führung von 1921 handbeschrieben. 
 

[44] Hauptmann, Carl, Drei Frauen. OKart. mit OBuntpapierumschl. und 
mont. Deckelschild (etwas gebräunt). 50 SS., 1 Bl. Hannover, Banas & 
Dette, 1920. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 59. – Titelblatt schwach geknickt, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[45] – – Dass. Goldgepr. OKart. (Ränder geklebt). 50 SS., 1 Bl. Ebda., 
1920. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 59. – Exlibris. 
 

[46] – Das Kostümgenie. 4°. Silbergepr. OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. 
(minimal angestaubt). 26 SS., 2 Bll. mit 12 Textillustr. und 4 Orig.-Litho-
graphien von Arthur Rudolph. Bln., Arthur Collignon, (1920). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 70 von 150 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
1000). – Lilien-Druck 2. – Herausragende expressionistische Buchillustrationen mit 
phantastischen Einschlägen. – Lang, Expressionismus 293. Rodenberg 429.2. Wil-
pert-G.² 60. – Hinteres Vorsatz mit Eckknick, sonst schönes Exemplar auf genarbtem 
Deutsch-Bütten. – Am Vortitel von Carl Hauptmann und Arthur Rudolph signiert. 
 

[47] Hausenstein, Wilhelm und Albert Kranold, Der deutsche Student 
einst und jetzt. Gr.-8°. OKart. 93 SS., 1 Bl. Mchn., Der Neue Merkur, 
1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Über alte Burschenschaften und das moderne Reformstudententum. 
– Nicht bei Kosch (Hausenstein). – Gebräunt und etwas brüchig. – Selten. 
 

[48] Herzfelde, Wieland, Tragigrotesken der Nacht. Träume. Illustr. 
OKart. (leicht stockig und gestaucht). 88 SS. mit illustr. Vorsätzen und 22 
Illustr. von George Grosz. Bln., Malik-Verlag, 1920. 380,- 
Erste Ausgabe. – Klassiker expressionistischer Buchillustration. – Bülow 15. Euro-
päische-Moderne-Kat.-Bln. 225. Hermann 192. Holstein, Blickfang 141 mit Abb. 
Lang, Grosz 12. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 208.3. Raabe, Bücher 120.3. Slg.Kritter 
XI/2. – Etwas gebräunt, Klammerheftung angerostet, sonst sehr schön erhalten. 
 

[49] Heykens, Jonny, Sérénade (Ständchen). Paroles de Ch[arles] L[ouis] 
Pothier. 4°. Illustr. OUmschl. (Preisstempel). 6 SS. mit Noten. Paris, 
Éditions Salabert, (1920). 18,- 
Erste Ausgabe in Frankreich. – Ausgabe für Klavier und Gesang. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Weltweit nur ein Exemplar in Bibliotheken (Den Haag). 
 

[50] Hilferding, [Rudolf], Revolutionäre Politik oder Machtillusionen? 
Rede gegen Sinowjew auf dem Parteitag in Halle 1920. OUmschl. (flek-
kig) in Kart. d. Zt. 38 SS., 1 Bl. Bln., Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, 
1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. F 42. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 349.5. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt und geknickt, sonst gut erhalten. 
– Selten. 
 

[51] – – Dass. OUmschl. (Werbestempel der USPD zur Bürgerschaftswahl 
1921) in Kart. d. Zt. 38 SS., 1 Bl. Ebda., 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. F 42. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 349.5. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[52] Hiller, Kurt, Geist werde Herr. Kundgebungen eines Aktivisten vor, 
in und nach dem Kriege. Kl.-8°. Illustr. OKart. 147 SS., 2 Bll. Bln., Erich 
Reiss, 1920. 75,- 
Erste Ausgabe. – Tribüne der Kunst und Zeit, hrsg. von Kasimir Edschmid Band 
XVI/XVII. – Der Band sammelt die frühen politischen und pazifistischen Schriften 
Hillers, die außerhalb der Ziel-Jahrbücher über den Bund der Geistigen und den von 
Hiller kreierten Aktivismus entstanden. – Brammer 136. Donat-H. 188. Halbey 
20.24. Josephson 410. Müller 7. Perkins 163.16/17. Raabe, Bücher 127.8. Raabe, 
Zeitschriften 159.16/17. Spielhoff 5. Wilpert-G.² 13. – Vortitel mit Besitzvermerk 
und gering fleckig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[53] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OKart. 147 SS., 2 Bll. Ebda., 1920. 78,- 
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Erste Ausgabe. – Tribüne der Kunst und Zeit, hrsg. von Kasimir Edschmid Band 
XVI/XVII. – Schwach gebräunt, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[54] Hoernle, Edwin, Die Oculi-Fabeln. Gr.-8°. OKart. (kleine Eckfehl-
stelle und etwas lichtrandig). 59 SS., 2 Bll. Stgt., Oskar Wöhrle, 1920. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Fabeln waren seit 1915 unter Pseudonym in Zeitungen erschie-
nen und nehmen kritisch die Fragestellungen rund um den ersten Weltkrieg aufs 
Korn; so konnte die Kriegszensur umgangen werden. Neben diesen Fabeln veröffent-
lichte Hoernle noch zwei Gedichtbände, ansonsten nur Sachbücher zu kommunisti-
scher Pädagogik und Fragen des Bauerntums. Mit Wilhelm Pieck bereitete er die spä-
ter in der DDR durchgeführte Bodenreform vor. – Lex.soz.dt.Lit. 227 und Lex.soz.Lit 
206 f. (ausführl.). Melzwig 276.1. Wegehaupt 254. – Papierbedingt gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Selten. 
 

[55] Hoffmann – Harich, Walther, E. T. A. Hoffmann. Das Leben eines 
Künstlers. 4 Teile in 2 Bdn. Gr.-8°. 2 goldgepr. OHlederbde. (berieben, 
Kapitale beschabt). 290; 386 SS., 7 Bll. Bln., Erich Reiß, [1920]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Dissertation und Erstveröffentlichung des Literaturwissen-
schaftler und Schriftstellers. – Halbey 22.10. (falsche Angaben). Kosch³ VII, 340 
(falsches Jahr). – Etwas wellig, Schnitt und vereinzelt gering stockig. 
 

[56] Hofmannsthal, Hugo von, Dame Kobold. Lustspiel in drei Aufzügen 
von Calderon. Freie Übersetzung für die neuere Bühne. OKart. 204 SS., 2 
Bll. Bln., S.Fischer, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Dramen des Calderon ... in ... Übertragung von Hu-
go von Hofmannsthal I. Band [mehr nicht erschienen]. – Beck 182. Houghton Lib. 
188. Weber 20.1. Wilpert-G.² 73. – Vortitel mit hs. Namen, papierbedingt etwas ge-
bräunt. 
 

[57] Hohlbaum, Robert, Die Amouren des Magister Döderlein. Roman. 
Illustr. OPpbd. (etwas fleckig). 281 SS., 3 Bll. Lpz., L. Staackmann, 1920.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk I, 175. Wilpert-G.² 9. – Gutes Exemplar. 
 

[58] Holitscher, Arthur, Adela Bourkes Begegnung. Roman. Illustr. 
OKart. von Kurt Erich Mende (leichte Randeinrisse und Eckknick). 407 
SS. Bln., S.Fischer, 1920. 20,- 
Erste Ausgabe. – Beck 182. Jaeger 54. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 215.19. Wilpert-G.² 
18. – Etwas gebräunt, Vortitel und Titel mit sauber restauriertem Einriß, sonst gutes 
unaufgeschnittenes (!) Exemplar. 
 

[59] Huch, Ricarda, Das Judengrab. Aus Bimbos Seelenwanderungen. 
Zwei Erzählungen. (31.-40. Tsd.). Kl.-8°. OPpbd. (Rsch. mit Fehlstelle). 
61 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1920]. 5,- 
Insel-Bücherei Nr. 192. – Jenne I, 193. Sarkowski IB 193. – Vorsatz leicht fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[60] Huebner, Friedrich Wilhelm, Weltpolitik mit geistigen Mitteln. Gr.-
8°. OKart. (geringer Lichtrand). 64 SS. Lpz., Verlag Der Neue Geist, 
1920. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Neue Geist 23/24. – Analyse der deutschen Vorkriegspolitik 
und Entwicklung einer neuen moralisch geprägten Welt-
politik durch den damals schon in Holland lebenden Ex-
pressionisten. – Raabe, Bücher 131.3. – Etwas gebräunt 
und gering gestaucht. – Selten. 
 

[61] Jones, Robert Edmond, Exhibition of Stage 
Models and Designs. 4°. OKart. mit Kordelbin-
dung (geknickt). 6 Bll. und 4 Tafeln mit Abb. 
[New York], Bourgeois Galleries, 1920. 58,- 
Erste Ausgabe. – Verzeichnet 62 ausgestellte Zeichnun-
gen und Fotos zu Theaterstükken in den USA und enthält 
den Text „A Comment on his Work in the Theatre“ von 
Percy MacKaye. Robert Edmond Jones (1887-1954) war 
nach Studien in Amerika 1913 nach Berlin gekommen, 
wo er in Max Reinhardts Deutschen Theater ein Prakti-
kum machte und hier wohl auch Tilla Durieux kennen-
lernte. – Gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten, nur zwei 
Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[62] Jungnickel, Max, Vom Frühling und Aller-
hand. Gr.-8°. Roter goldgepr. OGanzlederbd. auf 
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vier Bünden mit Kopfgoldschnitt und Buntpapiervorsätzen (sign. Buch 
und Kunst, Dresden). 125 SS. mit 8 Tafeln mit ganzseit. Illustr. von Walo 
von May sowie zwei Notenbeispielen. Mchn., Hermann Wiechmann, 
1920. 75,- 
Nr. 13 von 200 Exemplaren. – Unbekannte Vorzugsausgabe zu dem zuerst 1916 er-
schienenen Erzählband. – Vgl. Sennewald 16.3. – Frontispiz und Titel etwas fleckig, 
sonst tadelloses Exemplar auf Hadernpapier. 
 

[63] Kant, Immanuel, Zwei Schriften über die grundlegenden Begriffe 
der Naturwissenschaften. Gr.-8°. OHpergamentbd. (minimal fleckig). 5 
Bll., 14 SS., 4 Bll. (Bln.), Offizina Serpentis, 1920. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 100 Exemplaren (Gesamtaufl. 125). – 
Handpressendruck der Offizina, Satz von M. Hoffmann, Druck von E. W. und E. H. 
Tieffenbach. – Backe-K. 44. Rodenberg 112. – Exlibris. Vorsätze stockig, vorderes 
Vorsatz mit Fleck, sonst schönes Exemplar auf Bütten von G. Fichtner. 
 

[64] Kassner, Rudolf, Englische Dichter. OPpbd. (Rücken etwas ge-
bräunt). 188 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1920. 8,- 
Erste Ausgabe im Insel-Verlag. – Über Percy Bysshe Shelley, William Blake, Robert 
Browning u.a. Zuerst bei Diederichs unter anderem Titel erschienen. – Sarkowski 
875. Slg.F.S. II, 536. Wilpert-G.² 25. – Letzte Blätter gering stockig, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[65] Keller, Gottfried, Frau Regel Amrain und ihr Jüngster. OGanzper-
gamentbd. (leicht fleckig) auf sieben Bünden mit Rücken-, Deckel- und 
Innenkantenvergoldung sowie Kopfgoldschn. 2 Bll., 53 SS., 3 Bll. [Nie-
der-Ramstadt], (Kleukens-Presse, 1920). 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 59 von 250 Exemplaren. – Vierter Druck der 
Kleukens-Presse. – Ernstberger 6(4). Rodenberg 104.4. – Schöner Pressendruck in 
der Kleukens-Antiqua auf Alexandra-Bütten. 
 

[66] Kerr, Alfred, Die Welt im Licht. 2 Bände. 2 OPpbde. (Rücken etwas 
berieben). 380; 392 SS. Bln., S.Fischer, 1920. 25,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Schriften 2. Reihe (vollständig). – 1. Verweile doch! 2. 
Du bist so schön! – Enthält Kerrs Reiseessays aus Deutschland, Europa, Jerusalem 
und Amerika. – Beck 183. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 381.16-17. Wilpert-G.² 9. – Sehr 
gutes Exemplar. 
 

[67] Kleist, Heinrich von, Über das Marionettentheater. OPpbd. (gering 
fleckig). 16 SS. Jena, Erich Lichtenstein, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Schnitt minimal stockig, sonst gutes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[68] Kloß, Erich Kurt, Die Arbeitsgenossenschaften als freie Sozialisie-
rungsform. Gr.-8°. OKart. (etwas gestaucht, Vorderdeckel mit teils ausra-
diertem Namen). VI SS., 1 Bl., 156 SS. Bln., Carl Heymanns, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war zweiter Bürgermeister von Weimar und Referent für 
Wirtschaftsfragen im Reichswehrministerium. – Etwas gebräunt, sonst gutes, zumeist 
unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[69] Körber, Normann, Die deutsche Jugendbewegung. Versuch eines 
systematischen Abrisses zum praktischen Gebrauch für den Volkserzieher. 
OBrosch. (gelocht, Aufkleber am Rücken). 31 SS. mit 1 Falttafel. Bln., 
Zentralverlag, 1920. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mohler 14.2.506. Wiener Lib. II, 1408. – Leicht gebräunt und etwas 
fleckig, Titel mit hs. Namen, letzte Seite und Falttafel mit Sammlerstempel. 
 

[70] Die kolonisierenden Rassen der Welt. OBrosch. 17 SS. [Druck:] 
(Stgt., Strecker & Schröder), [um 1920]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Essay eines anonym gebliebenen Engländers zu den Folgen von 
Rassenvermischungen. Google Books verknüpft den Text mit dem britischen Zoolo-
gen Sir Arthur Everett Shipley. – Gering gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[71] Komintern – Bibliothek der Kommunistischen Internationale. 25 
Bände der Reihe. OBrosch, OKart., OHlwdbde. u. 1 Hlwdbd. d. Zt. Hbg., 
Verlag der Kommunistischen Internationale Auslieferung Carl Hoym so-
wie Petrograd, Verlag der Kommunistischen Internationale, 1920-1922.
 980,- 
Erste Ausgaben. – Vorhanden sind: I. Manifest, Richtlinien, Beschlüsse des ersten 
Kongresses. Aufrufe und offene Schreiben des Exekutivkomitees bis zum zweiten 
Kongress. 379 SS. – Bibl.Stein K 124. Sworakowski 514. – II. Die kapitalistische 
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Welt und die kommunistische Internationale. Manifest des II. Weltkongresses der 
Kommunistischen Internationale. 32 SS. – Sworakowski 598. – [III.] Leitsätze und 
Statuten der Kommunistischen Internationale. Beschlossen vom II. Kongreß ... 79 SS. 
– Sworakowski 604. – IV. Leo Trotzki, Terrorismus und Kommunismus. Anti-
Kautsky. 161 SS. – Bibl.Stein D 838. – VI. W. Newski und S. Rawitsch, Arbeiter- 
und Bauernuniversitäten in Sowjetrussland. 39 SS. – VII. Der I. Kongress der Kom-
munistischen Internationale. Protokoll der Verhandlungen ... 202 SS. – Bibl.Stein K 
94. Sworakowski 500. – VII[I]. Eugen Varga, Die wirtschaftlichen Probleme der pro-
letarischen Diktatur. 158 SS. – Bibl.Stein B 301. Sworakowski 1634. – IX. N. Lenin, 
Der Imperialismus als jüngste Etappe des Kapitalismus. 136 SS. – X. A. Losowski, 
Der internationale Rat der Fach- und Industrieverbände (Moskau gegen Amsterdam). 
64 SS. – Bibl.Stein G 184. XI. Karl Radek, Die auswärtige Politik Sowjet-Russland. 
83 SS. – Bibl.Stein D 777. – XII. W. P. Miljutin, Die Organisation der Volkswirt-
schaft in Sowjet-Russland. 34 SS. mit Falttafeln. – Bibl.Stein E 370. Sworakowski 
1694. – Bibliotheksexemplar. – XIII. N. Bucharin u. E. Preobraschensky, Das ABC 
des Kommunismus. 376 SS. – Bibl.Stein K 1360. – XIV. S. I. Gussew, Die Lehren 
des Bürgerkrieges. 96 SS. – Bibl.Stein D 807. – XVI. L. Larin und L. Kritzmann, 
Wirtschaftsleben und wirtschaftlicher Aufbau in Sowjetrussland 1917-1920. 198 SS. 
– Bibl.Stein E 394. – XVII. M. Tomski, Abhandlungen über die Gewerk-
schaftsbewegung in Russland. 64 SS. – Bibl.Stein G 362. XVIII. Karl Radek, Der 
Weg der Kommunistischen Internationale. 86 SS. – Sworakowski 668. – XIX. G. Si-
nowjew, Die Kämpfe der Kommunistischen Internationale. 104 SS. – Sworakowski 
674. – XX. Thesen und Resolutionen des III. Weltkongresses der Kommunistischen 
Internationale. 191 SS. – Sworakowski 699. – XXI. Berichte zum Zweiten Kongress 
der Kommunistischen Internationale. 452 SS. – [XXII.] Der zweite Kongress der 
Kommunistischen Internationale. Protokoll der Verhandlungen ... 744 SS. Petrograd, 
1921. – Bibl.Stein K 94. Sworakowski 560. – Vorderdeckel fehlt. – XXIII. Protokoll 
des III. Kongresses der Kommunistischen Internationale. 1086 SS. – Bibl.Stein K 94. 
– XXIV. Leo Trotzki, Die neue Etappe. Die Weltlage und unsere Aufgaben. 167 SS. 
mit Falttafeln. – Bibl.Stein K 715. Sworakowski 670. – XXV. E. Varga, Die Krise 
der kapitalistischen Weltwirtschaft. 2. verb. u. umgearb. Aufl. 147 SS. – Swora-
kowski 673. – Gestempelt. – XXVI. G. Sinowjew, Die Taktik der Kommunistischen 
Internationale. Rückblick auf die Arbeit des III. Weltkongresses der Kommunisti-
schen Internationale. 77 SS. – Sworakowski 721. – XXX. Leo Trotzki, Die Fragen 
der Arbeiterbewegung in Frankreich und die Kommunistische Internationale. Zwei 
Reden ... 31 SS. – Vereinzelt Gebrauchsspuren oder Anstreichungen. 
 

[72] – Die kapitalistische Welt und die Kommunistische Internatio-
nale. Manifest des II. Kongresses der Kommunistischen Internationale. 
OBrosch. (etwas geknickt und angestaubt, leichte Randfehlstelle). 32 SS. 
(Petrograd), Verlag der Kommunistischen Internationale, 1920. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die seltene Petrograder Original-Ausgabe zum Kongress, die 
dann in Hamburg nachgedruckt wurde. – Slg.Kerssemakers 1035. Sworakowski 598. 
– Gebräunt, Ecken geknickt, stellenweise Wasserflecken. 
 

[73] – – Dass. OKart. (fleckig, Reste eines Aufklebers, hs. Jahreszahl). 59 
SS. Ebda., 1920. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die seltene Petrograder Original-Ausgabe zum Kongress, die 
dann in Hamburg nachgedruckt wurde. – Slg.Kerssemakers 1035. Sworakowski 599. 
– Klammerheftung angerostet, etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[74] – Manifest, Richtlinien, Beschlüsse des Ersten Kongresses. Auf-
rufe und offene Schreiben des Exekutivkomitees bis zum Zweiten Kon-
greß. OKart. (am Rücken fleckig). 1 Bl., 379 SS., 2 Blw. Hbg., Verlag der 
Kommunistischen Internationale, 1920. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale I. – 
Slg.Kerssemakers 1031. Sworakowski 514. – Erste und letzte Seiten wasserrandig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[75] Krause, Karl Christian Friedrich, Entwurf eines europäischen Staa-
tenbundes als Basis des allgemeinen Friedens und als rechtliches Mittel 
gegen jeden Angriff wider die innere und äußere Freiheit Europas (1814). 
Neu hrsg. und eingeleitet von Hans Reichel. OKart. (angestaubt). 30 SS., 1 
Bl. Lpz., Felix Meiner, 1920. 35,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Philosophischen Bibliothek Band 98. – Vor-
schlag für einen Vorgänger der EU. – Ziegenfuss I, 687. – Titel mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar mit eingebundenem Gesamtverzeichnis der Reihe. 
 

[76] L'Aigles, Alma de, Das sexuelle Problem in der Erziehung. (Vortrag, 
gehalten in der Gesellschaft der Freunde des vaterländischen Schul- und 
Erziehungswesens in Hamburg am 24. Juni 1920). Gr.-8°. OKart. (am 
Rand geknickt). 33 SS. Lauenburg, Adolf Saal, 1920. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Alma de L'Aigle (1889-1959) war Mitbegründerin der Deutschen 
Kinderschutzbundes und Mitglied der Bundesprüfstelle für jugendgefährdende 
Schriften. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[77] Lange, Friedrich Albert, Geschichte des Materialismus und Kritik 
seiner Bedeutung in der Gegenwart. (Hrsg. von Wilhelm Bölsche). Kl.-8°. 
Blind- und goldgepr. OLwdbd. (Rücken etwas fleckig). 425 SS., 1 Bl. 
Bln., Deutsche Bibliothek, (1920). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Klassiker des Sozialismus war erstmals 1866 er-
schienen, hier mit umfangreicher Einleitung von Wilhelm Bölsche. – Wilpert-G.² 53 
(Bölsche). – Etwas gebräunt, Vorsatz mit bibliographischer Angabe in Filzstift. 
 

[78] Lenin, [Wladimir Iljitsch], Der „Radikalismus“ die Kinderkrankheit 
des Kommunismus. OKart. (Fehlstellen und etwas stockig). 95 SS. Lpz., 
Westeuropäisches Sekretariat der Kommunistischen Internationale, 1920.
 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der revolutionstaktischen Hauptwerke Lenins. – 
Slg.Kerssemakers 3755. Bibl.Stein K572. Sworakowski 1692. Uhlmann-N. 2580. – 
Etwas gebräunt und gestaucht. 
 

[79] Lessing, G[otthold] E[phraim], Fabeln. Drey Bücher. 1759 · 1777 
und Anhang. Goldgepr. OPpbd. (minimal stockig, Rücken gebräunt, Ka-
pital minimal eingerissen). 6 Bll., 71 SS., 10 Bll. mit 19 handkolor. Orig.-
Holzschnitten von Kay Nebel und 3 illustr. Initialen. [Nieder-Ramstadt], 
(Kleukens-Presse, 1920). 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 152 von 225 Exemplaren (Gesamtaufl. 250). – Sechster 
Druck der Kleukens-Presse. – Bodemann I, 403. Ernstberger 10 (6). Rodenberg 104. 
Schauer II, 67 mit Abb. – Erste und letzte Blätter aufgeschnitten, vereinzelt minimal 
fleckig, sonst schönes Exemplar auf Bütten in Blockbuchbindung. 
 

[80] Losowsky, [Salomon Abramowitsch], Aufgaben und Entwicklung 
der Betriebsräte in Rußland. Zwei Reden auf dem Betriebsräte-Kongreß in 
Berlin. OBrosch. (Deckel lose und mit Fehlstellen). 31 SS. Lpz., Frankes 
Verlag, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4017. Sworakowski 1764. – Gebräunt, leichte 
Randläsuren, sonst innen gut erhalten. 
 

[81] Märten, Lu, Historisch-Materialistisches über Wesen und Verände-
rung der Künste. (Eine pragmatische Einleitung). OKart. (gering fleckig 
und verblaßt, Rücken mit kleiner Fehlstelle). 67 SS. Bln., Junge Garde, 
[1920]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Jugendbibliothek Nr. 15. – Die Schriftstellerin, Kul-
turkritikerin und Frauenrechtlerin wurde auf Grund der vorliegenden Veröffentli-
chung als KPD-Mitglied 1922 vom sowjetischen Staatsverlag beauftragt, ihre Über-
legungen zur marxistischen Ästhetik grundsätzlich zu entwickeln. – Altner 541. 
Kosch³ X, 219. Slg.Kerssemakers 4427. Nicht bei Wegehaupt. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[82] Marchionini, Karl, Der Bankrott des Reformsozialismus. OBrosch. 
(Kapital mit kleinem Einriß). 79 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1920.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Karl Marchionini war verantwortlicher Redakteur der Leipziger 
Volkszeitung (USPD). – Etwas gebräunt und insgesamt etwas geknickt, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[83] Marx, Karl, Der Bürgerkrieg in Frankreich. (Vorwort von Friedrich 
Engels). Farb. illustr. OKart. (etwas fleckig). 85 SS., 1 Bl. Lpz., Franke's 
Verlag, [um 1920]. 28,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Etwas gebräunt, Innendeckel mit Monogramm, 
zum Ende mit Eckläsuren, sonst gut erhalten. 
 
[84] – – Dass. Farb. illustr. OKart. 85 SS., 1 Bl. Ebda., [um 1920]. 30,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Titelblatt mit Namensstempel, etwas gebräunt und 
gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[85] – Drahn, Ernst, Marx-Bibliographie. Ein Lebensbild Karl Marx' in 
biographisch-bibliographischen Daten. Gr.-8°. OKart. 59 SS. Charlotten-
burg, Deutsche Verlagsgesellschaft für Politik und Geschichte, 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Drahn war Leiter des Parteiarchivs der SPD gewesen bis er 1920 
zur KPD übertrat. – Bibl.Stein A 6. – Leicht gebräunt und insgesamt etwas gestaucht, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
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[86] Mérimée, Prosper, Carmen. (Übers. von Elfriede Willis). 4°. Gold-
gepr. OHlederbd. mit Kopfgoldschnitt (gering berieben). 88 SS., 2 Bll. mit 
20 teils signierten Orig.-Lithographien von Hugo Steiner-Prag im Text 
und auf Tafeln. Bln., Propyläen-Verlag, 1920. 250,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 420 von 400 Exemplaren (Gesamtaufl. 430). – Neun Li-
thographien im Text und elf auf Tafeln, davon zehn von H Steiner-Prag signiert. – 
Schauer II, 94. Sennewald 20.4. E.Steiner-Prag 50. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 31. – 
Vorsätze mit leichtem Lederabklatsch, sonst schönes Exemplar auf Van Gelder-Büt-
ten. 
 

[87] Moretti, Raoul, Voila Pourquoi. (Because). 4°. Typographisch ge-
stalteter OUmschl. (vom Rücken her mit zwei Einrissen). Doppelblatt mit 
Noten. Paris, Edition Moretti, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Außenränder sauber verstärkt. – Weltweit nur noch 
ein weiteres Exemplar nachweisbar. 
 

[88] Musset, Alfred de, Die Nächte. Deutsche Nachdichtung von Irene 
Kafka. Kl.-8°. Goldgepr. OGanzlederbd. mit Deckelillustr. und 
Kopfgoldschn. (minimal berieben). 61 SS., 1 Bl. mit 5 sign. Orig.-Radie-
rungen von Christian L. Martin auf Tafeln. Wien, Artur Wolf, (1920).
 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 105 von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
1500). – Bedeutender Lyrik-Zyklus über die schöpferischen Qualen des Dichters mit 
erotischen und phantastischen Anklängen. Sehr schön illustriert. – Bilder-Lex. IV, 
691 mit 2 Abb. Fromm IV, 18800. KLL VIII, 6841. KNLL XII, 133. Vollmer III, 
333. – Alle Radierungen von C. L. Martin signiert, im Druckvermerk auch von der 
Übersetzerin Irene Kafka. 
 

[89] Neues Wunderhorn. Hrsg. von K. Henniger. 3. Aufl. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (fleckig). VII, 236 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. Mchn., Holbein-
Verlag, [1920]. 10,- 
Schöner Jugendstilband mit Illustrationen von Franz Stassen, Ernst Liebermann, Ar-
pad Schmidhammer, Hans von Volkmann u.a. – Klammerheftung angerostet, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[90] Das Nibelungenlied. Übertragen von Karl Simrock. (3. Aufl.). Illustr. 
OPpbd. von Rudolf Koch (etwas fleckig). 2 Bll., 360 SS., 2 Bll. Bln., Ju-
lius Bard, 1920. 5,- 
Leicht gebräunt, Vortitel mit hs. Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar der klassischen 
Übersetzung. 
 

[91] Nolde, Boris, Lenins Räte-Republik. Ein Beitrag zur Geschichte der 
politischen und wirtschaftlichen Entwicklung im neuen Rußland. Übers. 
von R. Paderstein. OKart. (minimal gestaucht, hinten etwas fleckig). 44 
SS. Bln., E. S. Mittler & Sohn, 1920. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bedeutende russische Jurist und Diplomat (1876-1948) hatte 
bis 1919 in St. Petersburg gelebt, wo er juristischer Berater der zaristischen Regie-
rung gewesen war. Über Finnland emigrierte er dann nach Paris. – Nicht bei Metzger, 
in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, Kopfsteg mit Wurmgän-
gen. Besitzerstempel und Bleistiftanstreichungen des Hamburger SPD-Politikers Ri-
chard Ballerstaedt. 
 

[92] Omar Khayyam, Rubaiyat. 4°. Goldgepr. OPergaminbd. mit mont. 
farb. Deckelvignette (etwas fleckig und gestaucht, Gelenke sauber ge-
klebt). 4 Bll., LXXV num. Bl., 1 Bl. mit 38 (6 farb.) mont. Illustr. auf Ta-
feln und weiteren Illustr. von Ronald Balfour im Text. London, Consta-
ble & Co., 1920. 350,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Prachtvoll ausgestatteter Band der be-
rühmten Verse des persischen Philosophen und Naturwissenschaftlers. Ronald Bal-
four (1896-1941) hat seine Illustrationen zwischen Aubrey Beardsleys erotischen 
Zeichnungen und den Art-Deco Bildern von Léon Bakst angesiedelt. – Osterwalder 
III, 90. Peppin-M. 27. Vgl. KNLL XII, 693 f. – Das mont. Frontispiz mit Eckknick, 
die Kartonblätter sehr vereinzelt minimal randgestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[93] [Pannekoek, Anton; Pseud.:] K. Horner, Sozialdemokratie und 
Kommunismus. OBrosch. 32 SS. Hbg., Carl Hoym, [1920]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 5393. Bibl.Stein K 574. – Klammerheftung ange-
rostet, durchgehend etwas fleckig und leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[94] Philippe, Charles-Louis, Bübü vom Montparnasse. Ein Roman. 
(Übers. von Camill Hoffmann). Illustr. OHlwdbd. (gebräunt und minimal 
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fleckig). 208 SS. mit 20 (10 ganzseit.) Holzschnitten von Frans Masereel. 
Mchn., Kurt Wolff, 1920. 20,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Göbel 485. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 186.7 (Hoffmann). 
Rifkind II, 1846. Ritter C a) 17. Schütz 74. Nicht bei Fromm. – Gutes Exemplar. 
 

[95] Philippe, Charles-Louis, Bübü vom Montparnasse. Ein Roman. 
(Übers. von Camill Hoffmann). Illustr. OHlwdbd. 208 SS. mit 20 (10 
ganzseit.) Holzschnitten von Frans Masereel. Mchn., Kurt Wolff, 1920. 
Erste illustr. Ausgabe. – Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. 25,- 
 

[96] Proletarier Jugend. Sozialistische Jugendzeitschrift. 1. Jahrgang Nr. 
6/7. Gr.-8°. OBrosch. (gering fleckig). 23 SS. mit 1 Karikatur von Karl 
Holtz. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Von Georg Engelbert Graf herausgegebene sozialdemokratische 
Zeitschrift, die in nur einem Jahrgang erschien. – Eberlein III, 24342. Seywald 808. – 
Leicht gebräunt, Umschlag mit Stempel „Soz.Prolet.Jugd. Harburg“. – Beiliegt: Aus 
unseren Reihen. Mitteilungsblatt der Sozialistischen Proletarierjugend. 1. Jahrgang 
Nr. 6/7. 3 SS. 
 

[97] – Dass. Nr. 12. Gr.-8°. OBrosch. (Klammerheftung angerostet). 15 
SS. Ebda., 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, in zwei Ecken gestaucht, in einer fleckig. – Bei-
liegt: Aus unseren Reihen. Mitteilungsblatt der Sozialistischen Proletarierjugend. 1. 
Jahrgang Nr. 11/12. 3 SS. 
 

[98] Proudhon – Salomon, Gottfried (Hrsg.), Proudhon und der Sozia-
lismus. OKart. (etwas geknickt, angestaubt und kleine Eckfehlstelle). 130 
SS., 1 Bl. Bln., Paul Cassirer, 1920. 30,- 
Erste Ausgabe. – Wege zum Sozialismus. – Feilchenfeldt-B. 162. – Gezeichnetes Ex-
libris Tilla Durieux, Titel mit ihrem eh. vollen Namenszug. Zu Beginn gering ge-
staucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[99] Radek, Karl, Die Entwicklung der Weltrevolution und die Taktik der 
Kommunistischen Parteien im Kampfe um die Diktatur des Proletariats. 3. 
Aufl. 16.-25. Ts. OKart. (leichter Eckknick). 66 SS., 1 Bl. (Bln.), Kommu-
nistische Partei Deutschlands (Spartakusbund), [1920]. 25,- 
Radeks Text war im Berliner Gefängnis in der Lehrterstraße entstanden. In seinem 
„Moabiter Salon“ empfing Radek zahlreiche Politiker, darunter auch Walther Rathe-
nau, mit dem er die Grundlage für den Vertrag von Rapallo legte. – Slg.Kerssemakers 
5645. Vgl. Sworakowski 413. – Gebräunt, Titel mit kleinem Blindstempel und  Rand-
fehlstelle, sonst gut erhalten. 
 

[100] Rákos, Franz, Revolutionäre Gerichtsbarkeit. OBrosch. (etwas 
lichtrandig). 45 SS., 1 Bl. Wien, Arbeiter-Buchhandlung, 1920. 48,- 
Erste Ausgabe. – Probleme der proletarischen Revolution Nr. 4. – Rákos war Präsi-
dent des Budapester Revolutionstribunals und Chef des Kriminalwesens während der 
Räteregierung in Ungarn. – Steiner II, 284. – Ränder etwas gebräunt, eine Ecke ge-
staucht. – Selten. 
 

[101] Reimes, Wilhelm, Durch die Drahtverhaue des Lebens. Aus dem 
Werdegang eines klassenbewußten Arbeiters. Illustr. OKart. 96 SS. Dres-
den, Kaden & Comp., 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilhelm Reimes (1873-1942) wuchs in ärmlichen Verhältnissen auf 
und wurde, wie sein Vater, Weber. Er fand früh Anschluß an die noch verbotene So-
zialdemokratie und organisierte sich in der Webergewerkschaft. 1915 brachte er es 
bis zum Sekretär der SPD-Reichstagsfraktion. Sein Buch ist eine eindrückliche Schil-
derung des Arbeiterlebens Ausgang des 19. Jahrhunderts. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Recht 
selten. 
 

[102] Robmann, Agnes, Proletarische Lebensführung. Leichtfaßliche 
Darlegungen von Erziehungsfragen. OKart. mit handkolor. Vorderdeckel-
illustr. von Käthe Kollwitz (minimal geknickt). 120 SS., 1 Bl. mit Schluß-
vignette. Bern-Belp u. Biel, Promachos-Verlag, [1920]. 35,- 
Erste Ausgabe. – Erschien unter Mitwirkung der Frauenkommission der Sozialdemo-
kratischen Partei der Schweiz. Mit Anfangs- und Schlußgedicht von Heinrich Evers. 
– Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[103] Rotbuch der Auslandspresse. (Polit. Auslands-Wochenschau). Nr. 
38 [von 42] 24. Januar 1920. OBrosch. 48 SS. Bln., „Die Fremde Presse“, 
1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – In Berlin ansässige Korrespondenten aus dem Ausland haben hier 
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eine Zeitschrift herausgegeben, in der sie die wichtigsten Geschehnisse aus ihren 
Heimatländern zusammenfassen. Hauptthema dieses Heftes sind die Pariser Ver-
handlungen zur Bosporusfrage. – Nicht bei Eberlein. – Etwas gebräunt, senkrechte 
Knickfalte. – Selten. 
 

[104] Rotbuch der Auslandspresse. Nr. 39 [von 42] 31. Januar 1920. 
OBrosch. 42 SS., 1 Bl. Ebda., 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Hauptthema dieses Heftes ist der Kampf um den Friedensvertrag in 
Amerika. – Nicht bei Eberlein. – Etwas gebräunt, senkrechte Knickfalte. – Selten. 
 

[105] Rübezahl – Praetorius, Johannes, Bekannte und unbekannte Histo-
rien von dem abenteuerlichen und weltberufenen Gespenste dem Rübezahl 
welche nicht allein aus allerhand Relationen der fremden Handelsleute, 
sondern auch durch Avisierungen vornehmer und gelahrter schlesischer 
Personen zuwege gebracht hat ... Allhier denen begierigen Liebhabern aufs 
neue teilhaftig gemacht. Gr.-8°. OPpbd. (Gelenk mit leichten Fehlstellen). 
134 SS. mit 26 Textholzschnitten. Lpz., Insel-Verlag, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Antikisierte Neuausgabe des Barocktextes von 1668. 
– Sarkowski 1263. – Schönes Exemplar auf Hadernpapier. 
 

[106] Rühle, Otto, Neues Kinderland. Ein kommunistisches Schul- und 
Erziehungsprogramm. OKart. (minimal fleckig). 44 SS. Basel, Buchhand-
lung Arbeiterbund, 1920. 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Broschur zur kommunistischen Pädagogik. Erschien gleich-
zeitig auch in Deutschland in zwei verschiedenen Ausgaben. – Kosch³ XIII, 508. 
Schille-S. 223. – Leicht gebräunt, zum Ende mit Eckknick. 
 

[107] – Kind und Umwelt. Eine sozialpädagogische Studie. OBrosch. (et-
was fleckig und mit Randläsuren). 32 SS. Bln., Verlag Gesellschaft und 
Erziehung, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Über den Einfluß von Familie, Schule, Klassen- und Volkszugehö-
rigkeit auf die Erziehung. – Kosch³ XIII, 508. Schille-S. 224. – Erste Blätter mit 
leichtem Randeinriß. – Selten. 
 

[108] Russische Korrespondenz. Jahrgang 1, Band 2. August-Dezember 
1920. 4°. Hlwdbd. d. Zt. 6 nn. Bll. (Inhaltsverzeichnis), SS. [441]-1216 mit 
Abb. auf teils farb. Tafeln. (Grünau, P. Frassek), 1920. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sowjetische Informationszeitschrift mit Texten von Wladimir Il-
jitsch Lenin (viele Erstdrucke), Leo Trotzki, Grigori Sinowjew, Eugen Varga, Maxim 
Gorki, Karl Radek u.a. Es erschienen nur drei Jahrgänge in je zwei Bänden. – Ange-
bunden: Beilage zu Jahrgang II, Band II Juli-Oktober 1921. 104 SS. Ebda., 1921. – 
Slg.Kerssemakers 8778. Bibl.Stein M 177. – Leicht gebräunt, stellenweise gestaucht, 
vereinzelt hs. Nummern auf den Tafelrückseiten, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[109] Schikowski, John, Sitten- und Charakterbilder aus der französi-
schen Revolution. OKart. mit Vorderdeckelporträt (minimal berieben und 
bestoßen). 121 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Über die Bastille, Revolutionäre, eine Prostituierte, Revolution und 
Kunst etc. – Emig-S. D 1234. Hayn-G. IX, 196. – Minimal gebräunt. 
 

[110] Schlapnikow, A[lexander], Die russischen Gewerkschaften. 12°. 
OBrosch. (berieben und gering geknickt). 38 SS., 1 Blw. Lpz., o.Vlg., 
1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz Nr. 1. – Slg. 
Kerssemakers 6534. – Leicht gebräunt, Umschlag mit Stempel „Zentralstelle für so-
ziale Literatur Zürich“. 
 

[111] Schleiermacher, [Friedrich], Idee zu einem Katechismus der Ver-
nunft für edle Frauen. Kl.-8°. OPpbd. 10 nn. Bll. Jena, Erich Lichtenstein, 
1920. 28,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Bibliophil aufgemachter Band in zwei Farben. 
Enthält die zehn Gebote in neuer Fassung und ein Gebet in drei Teilen. – Schönes 
Exemplar. – Selten. 
 

[112] Schlottau, Hans, Kriegsfurioso. Visionen eines Verwundeten. (Vor-
wort von Hermann Klamfoth). OBrosch. (etwas fleckig). 15 SS. Hbg., 
Pionier-Verlag, Carl Thinius, [1920]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Friedensbund der Kriegsteilnehmer und Friedensfreunde, erste 
Flugschrift. – Seltene pazifistische Broschüre. – Gebräunt, waagerechte Knickfalte, 
eine Ecke mit Läsuren. 
 

[113] Schlünz, Friedrich, Staat und Politik. Kl.-8°. OBrosch. (etwas ge-
bräunt). 27 SS. Hbg., Freideutscher Jugendverlag Adolf Saal, 1920. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Der Lehrer Friedrich Schlünz (1887-1933) war Mitglied der SPD 
und des Hamburger Wandervogels. Bei der Machtergreifung der Nazis beging er 
Selbstmord. – Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein und bei Wegehaupt. – Leicht 
gebräunt, erste und letzte Seite mit Druckabklatsch, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[114] Schmidt, Georg, Sozialdemokratie und Landwirtschaft. Groß-, Mit-
tel- oder Kleinbetrieb. OUmschl. 23 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Schmidt war Vorsitzender des Deutschen Landarbeiter-Verbandes. 
– Emig-S. D 1235. – Gebräunt. – Selten. 
 

[115] Schulprogramm. Ein Entwurf der vom Zentralkomitee der Unab-
hängigen sozialdemokratischen Partei eingesetzten Kommission für das 
Erziehungs- und Bildungswesen. Vorwort von Georg Ledebour. OBrosch. 
(Deckel lose und etwas fleckig). 19 SS. Bln., Verlagsgenossenschaft 
„Freiheit“, 1920. 20,- 
Erste Ausgabe. – Das pädagogische Konzept der USPD. – Bibl.Stein K 302. – 
Schwach gebräunt, Titel mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[116] Schult, J[ohannes], Grundbegriffe der Volkswirtschaftslehre. Eine 
Kursusdisposition. OUmschl. (stockig). 16 SS. Bln., Zentralbildungsaus-
schuß der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, (1920). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kursusdisposition Nr. 3. – Letzte Blätter mit geringer Eckläsur. – 
Nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[117] Seger, Gerhart, Kunst und historischer Materialismus. OBrosch. 
(lichtrandig, geklebte Einrisse). 30 SS., 1 Bl. Lpz., Leipziger Buchdrucke-
rei, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des späteren sozialdemokratischen Politikers, der als 
Reichstagsabgeordneter die Ermächtigungsgesetze ablehnte und dafür im KZ Ora-
nienburg landete. Sein 1934 im Prager Exil erschienener Band mit den Erinnerungen 
an die Haft sorgte für weltweite Aufmerksamkeit. – Kosch³ XVII, 290. – Leicht ge-
bräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[118] Seidel, Richard, Die Gewerkschaften in der Revolution. OBrosch. 
(leichte Läsuren, Stempel „Rezensions-Exemplar“). 38 SS., 1 Bl. Bln., 
„Freiheit“, 1920. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das USPD-Mitglied und spätere bedeutende Gewerkschafts-Jour-
nalist Richard Seidel (1883-1951) sollte nach dem Hitler-Attentat vom 20. Juli 1944 
in der Reichsleitung die Presseabteilung übernehmen. – Etwas gebräunt, letztes Blatt 
mit Randläsur. 
 
[119] Sinclair, Upton, 100 %. The Story of a Patriot. Kl.-8°. OKart. (er-
gänzte Fehlstelle). 329 SS., 2 Bll. Pasadena, California, Selbstverlag, 
(1920). 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman über die Verschwörung von Geschäftsleuten gegen 
Linke und Gewerkschaftler beruht auf wahren Begebenheiten. – Yoder 121. – Ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[120] Sinowjew, G[rigorij], Der II. Kongreß der Kommunistischen Inter-
nationale. (Bericht in der Sitzung des Petrograder Sowjets am 20. August 
1920). OBrosch. 21 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der Kommunistischen Interna-
tionale, Carl Hoym, 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sworakowski 448. – Frisches Exemplar. 
 
[121] – Brennende Tagesfragen der internationalen Arbeiterbewegung. 
Kl.-8°. OKart. (Ränder etwas gestaucht). 107. Petrograd, Verlag der 
Kommunistischen Internationale, 1920. 65,- 
Erste dt. Ausgabe. – Texte zum II. Kongress der Komintern. Erschien im gleichen 
Jahr auch in einer Ausgabe in Berlin ohne den Zusatz „Brennende“. – 
Slg.Kerssemakers 8568. Sworakowski 546. – Gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. – In der Petrograder Ausgabe selten. 
 
[122] Sommerfeld, Adolf, Der Antisemitismus keine Rassenfrage. 
OBrosch. mit OUmschl. (etwas lichtrandig und leichte Randläsuren). 40 
SS. Bln., in Commission bei Continent Edition, [1920]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wider den ethnisch-politischen Antisemitismus. Einbandtitel „Auf-
sehenerregende Enthüllungen über das Judentum“. Adolf Sommerfeld (1870-1943) 
war Maler, Schriftsteller, Dramaturg und Filmregisseur jüdischen Glaubens. – Bres-
sem III, 1137. Freimann 255. Wiener Lib. II, 2433. – Etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. – Selten. 
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[123] Stab, Hans, Das verschobene Gewissen oder das Märchen vom Teu-
fel im Sack. Komödie in drei Aufzügen. Frei nach dem Spanischen. OKart. 
(gering fleckig und gestaucht). 183 SS. Mchn., Delphin-Verlag, (1920).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Anscheinend die einzige Veröffentlichung des Autoren. – Nicht bei 
Kosch etc. – Stellenweise etwas fleckig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. Mit 
eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Selten, nur drei Exemplare in 
deutschen Bibliotheken. 
 

[124] Sterne, [Laurence], Yoricks empfindsame Reise durch Frankreich 
und Italien. (Übers. nach G. N. Barmann). OHlederbd. mit reicher Rvg. 
von Hugo Steiner-Prag (schwacher Lichtrand). 2 Bll., 223 SS., 2 Bll. mit 
Illustr. von Tony Johannot. Bln., Propyläen-Verlag, 1920. 10,- 
Werke der Weltliteratur. – E.Steiner-Prag 54. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 33. Vgl. 
KNLL XV, 971 f. (kennt diese Übersetzung nicht). – Papierbedingt gebräunt, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[125] Sternheim, Carl, Die Marquise von Arcis. Schauspiel in fünf Auf-
zügen nach Diderot. (4.-7. Tsd.). OKart. mit OUmschl. (dieser beschädigt). 
97 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Wolff, 1920. 25,- 
Göbel 393. Raabe, Bücher 291.31. – Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren 
Bibliotheksnummer in Bleistift auf der ersten Seite. Gutes unaufgeschnittenes Exem-
plar. Auf dem Umschlag „Cassirer Viktoriastr. 35 für Frau Durieux“. 
 

[126] – – Dass. OKart. mit OUmschl. (dieser aufgezogen und mit Ge-
brauchsspuren). 97 SS., 1 Bl. Ebda., 1920. 28,- 
Exlibris. Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. – Titelblatt mit eh. Be-
sitzvermerk von Dora von Ledebur, dat. Mai 1926 und sechszeiligen Marginalien. 
Dorothea Baronin von Ledebur war eine enge Freundin von Rainer Maria Rilke. 
 

[127] Stifter, Adalbert, Witiko. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Walter 
Tiemann. 930 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1920]. 10,- 
Erste Ausgabe in der Insel. – Sarkowski 1682. – Titel mit Datum, sonst gute Dünn-
druckausgabe. 
 

[128] Ströbel, Heinrich, Die Deutsche Revolution. Ihr Unglück und ihre 
Rettung. Illustr. OKart. von Ajax (Rücken stärker fleckig). 242 SS., 1 Bl. 
Bln., Der Firn, (1920). 75,- 
Erte Ausgabe. – Heinrich Ströbel (1869-1944) war 1914 zum Chefredakteur des 
„Vorwärts“ aufgestiegen, wechselte aber nach Kritik an den Kriegskrediten in die 
USPD und wurde nach dem Ende des Ersten Weltkrieges zusammen mit dem SPD-
Mitglied Paul Hirsch Vorsitzender der preußischen Revolutionsregierung. Vom 14. 
November 1918 bis zum 4. Januar 1919 bekleidete er das Amt des preußischen Mini-
sterpräsidenten. Von 1919 bis November 1920 war er politischer Leitartikler der 
„Weltbühne“. – Slg.Kerssemakers 7469. Nicht in der Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[129] Sulzer, Fritz, Meine Erlebnisse in Rußland während der Kriegs- und 
Revolutionszeit. Juli 1914 bis März 1919. OBrosch. (minimal fleckig, 
Namensstempel R.Zumbühl). 40 SS. Winterthur, Selbstverlag, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibung eines einfachen Arbeiters, der mit seiner schweizer 
Familie nach Rußland gezogen war. In wiefern hier alles stimmt, ist ein wenig frag-
lich, denn ein gleichnamiger Winterthurer Mitarbeiter einer bulgarischen Brauerei in 
Sofia sollte 1917 zum dortigen Militär eingezogen werden. – Nicht bei Metzger etc. – 
Entstempeltes Bibliotheksexemplar. – Leicht gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten, 
nur zwei Exemplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[130] Die Tätigkeit des allrussischen Metallarbeiter-Verbandes in den 
Jahren 1917-1920. Kl.-8°. OBrosch. (stockig). 40 SS. Bln., (A. Seehof & 
Co.), 1920. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der russischen Korrespondenz Nr. 17. – Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[131] Tegnér, Esaias, Die Frithjofsage. In Verbindung mit der Urform der 
altisländischen Saga von Frithjof dem Starken. (Hrsg. u. eingeleitet von 
Eugen Wolbe). Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 242 SS., 1 Bl. Bln., Globus Ver-
lag, [um 1920]. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vgl. KNLL XVI, 407 f. – Exlibris Tilla Durieux. 
Vorsätze leicht gebräunt, sonst schön erhalten. Kein Exemplar dieser Ausgabe in ei-
ner Bibliothek weltweit auffindbar. 
 

[132] Teslin, E[lise], Freiheit oder Gewalt? OBrosch. 32 SS. Olten, W. 
Trösch, 1920. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Sammelt drei pazifistisch geprägte Essays der schweizer Sozialistin. 
– Gestempeltes Exemplar des Schweizerischen Gewerkschaftsbundes, eine Ecke ge-
staucht. – Selten. 
 

[133] Tolstoi, Graf Leo, Aufruf an die Menschheit. Muss es denn wirklich 
so sein? Gr.-8°. Illustr. OBrosch. 16 SS. Bln., „Der Syndikalist“, 1920. 18,- 
Neuausgabe des zuerst 1901 in Deutschland erschienenen Titels. – Gebräunt und ge-
staucht. – Selten. 
 

[134] Voltaire, [François Marie Arouet de], Kandide oder Die beste 
Welt. Eine Erzählung. 4°. Goldgepr. OHlwdbd. mit Batikpapierbezug und 
mont. Deckelschild (Rücken gebräunt). 89 SS. mit 26 Federzeichnungen 
von Paul Klee. Mchn., Kurt Wolff, (1920). 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Die erste buchkünstlerische Arbeit des Expressionisten. – 
Arnold, Malerbuch 2979. Artist and the Book 143. Fromm VI, 26955. Göbel 509. 
Grohmann 21. Lang, Expressionismus² 176. Schütz 190. – Möglicherweise aus einer 
späteren Bindequote. Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[135] Wahlgesetz – Preußische Gesetzsammlung. Jahrgang 1920 Nr. 55. 
4°. OUmschl. SS. 560-617. (Bln., Staatsministerium), 1920. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das neue Wahlrecht und die Landeswahlordnung für Preu-
ßen. – Gebrauchsspuren. 
 

[136] Waiblinger, Friedrich Wilhelm, Phaethon. Hrsg. (und Vorwort) 
von Arthur Schurig. Illustr. OPpbd. (Rücken gebräunt und mit Wasser-
fleck). 287 SS. mit Frontispiz. Dresden, Lehmannsche Verlagsbuchhand-
lung, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erster Nachdruck der Erstausgabe von 1823 mit fak-
similiertem Titelblatt. – Kosch³ XXVII, 341. – Gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[137] Was die Wandervögel singen. Band 3. 124 der bekanntesten und 
meistgesungenen Wandervogel-, Volks-, Turn- und Soldatenlieder, 
Schnurren u. Schnadahüpfl. [Textausgabe]. 12°. Illustr. OBrosch. (hinterer 
Deckel fehlt). 66 SS. mit zahlr. Illustr. von Paul Telemann. Bln., Richard 
Birnbach, [1920]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, letzte Seite eingerissen. 
 

[138] Wedekind, Frank, König Nicolo oder So ist das Leben. Schauspiel 
in drei Aufzügen und neun Bildern mit einem Prolog. (4.-8 Tsd.). OPpbd. 
84 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1920. 10,- 
Stobbe 10. – Exlibris Tilla Durieux. Vorsätze gebräunt und mit Exlibris-Abklatsch, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[139] Widmann, Wilhelm, Theater und Revolution. Ihre gegenseitigen 
Beziehungen und Wirkungen im Achtzehnten, Neunzehnten u. Zwanzig-
sten Jahrhundert. Illustr. OHlwdbd (gebräunt und gering fleckig). 190 SS., 
1 Bll. mit 25 Abb. im Text und auf Tafeln. Bln., Oesterheld & Co., 1920.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Von Schillers Jugenddramen bis zu Gerhart Hauptmanns „Weber“, 
den Zensurversuchen der Moderne und Georg Kaisers „Gas“. – Vorsätze gebräunt, 
stellenweise Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[140] – – Dass. Goldgepr. OHldrbd. (Rücken aufgerauht). 190 SS., 1 Bll. 
mit 25 Abb. im Text und auf Tafeln. Ebda., 1920. 25,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbleder. 
 

[141] Wildgans, Anton, Aus: Armut (Actus mysticus). [Typoskript]. 4°. 5 
nn. lose Bll. [Bln., um 1920]. 75,- 
Tilla Durieux Schreibmaschinenabschrift für Lesungen mit Bleistiftunterstreichungen 
zur Betonung und hs. Anmerkung „5 Min.“. – Etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[142] Wilenski, Wl[adimir] [d.i. Wladimir Sibirjakow], Die düstere Zeit 
der sibirischen Reaktion. Gr.-8°. OKart. (wellig und etwas verfärbt). 72 
SS. Zürich, Internationaler Verlag, 1920. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Russische Revolution und der „Weiße Terror“ in Sibirien. 
Erst 1922 konnten sich die Sowjets endgültig gegen die von Japan, England und 
Amerika geförderten Kriegsherren durchsetzen. – Slg.Kerssemakers 8386. Koenen-
K. 880. Metzger 55. Nicht bei Mehnert. – Leicht gebräunt, eine Ecke gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[143] – – Dass. Gr.-8°. OKart. 72 SS. Ebda., 1920. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Leicht gebräunt, eine Ecke gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
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[144] Wille, Bruno, Der Glasberg. Romans einer Jugend, die hinauf woll-
te. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. (leimschattig). 520 SS., 4 Bll. Bln., Ull-
stein, (1920). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Vorsätze gering stockig und gebräunt, Vorsatz mit 
Widmung, Titel mit hs. Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[145] Wirtschaftliches Kampfbuch für Betriebsräte. Hrsg. von der Rä-
tegenossenschaft für wirtschaftlichen Aufbau. Illustr. OPpbd. 463 SS., 3 
Bll. mit 3 farb. Faltdiagrammen. Bln., Räte-Bund, 1920. 48,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Buchveröffentlichung aus der deutschen Rätebewe-
gung mit Texten von Ernst Jacobi, Alfons Goldschmidt, Richard Oehring u.a. zur so-
zialistischen Umgestaltung eines kapitalistischen Betriebes. – Gering gebräunt, Titel-
blatt mit zwei Randeinrissen, sonst schön erhalten. 
 

[146] Der Wunderkelch. Ein Sammelbuch neuer deutscher Legenden. 
Hrsg. von Theodor Etzel und Karl Lerbs. Gr.-8°. OPpbd. (Rücken berie-
ben). 318 SS., 1 Bl. mit 10 Orig.-Lithogr. von Werner Schmidt-München, 
handkoloriert von Emil Wöllner. Stgt. u. Heilbronn, Walter Seifert, 1920.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von phantastischen Erzählungen von Alfred Döblin, 
Heinrich Mann, Hermann Hesse, Thea von Harbou, Hanns Heinz Ewers, Max Dau-
thendey, Isolde Kurz u.a. – Sennewald 20.1. – Vorsatz mit kleinem Besitzvermerk, 
schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[147] Wurm, Mathilde, Die Frauenerwerbsarbeit. Rede auf der Leipziger 
Frauenkonferenz am 29. November 1919. Gr.-8°. OBrosch. 13 SS., 1 Bl. 
Bln., Freiheit, [1920]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Frauenbibliothek der Unabhängigen Sozialdemokratie. – Seltene 
Broschüre der USPD. – Sveistrup-Z. 500. – Gebräunt. 
 
[148] Zeidler, Kurt, Vom erziehenden Eros. (4.-6. Tsd.). OBrosch. 37 
SS., 1 Bl. Lauenburg, Adolf Saal, 1920. 18,- 
[149] zum homoerotischen Verhältnis vom Lehrer zum Schüler. – Vgl. Hayn-G. IX, 
637 und Herzer 1394. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 

 
 
 

1921 
 
 

Josef Wirth ist neuer Reichskanzler – Matthias Erzberger wird erschossen – Die 
kommunistischen Arbeiteraufstände in Mitteldeutschland und Hamburg werden nie-
dergeschlagen – In Russland kommt es u.a. als Folge der Kämpfe gegen die Weiß-
gardisten zu einer landesweiten Hungersnot – Gründung der Internationalen Arbei-
terhilfe – Nach Entscheidung der Alliierten wird Oberschlesien zwischen Deutsch-
land und Polen aufgeteilt – Die Reparationsleistungen Deutschlands werden auf 132 
Milliarden Goldmark festgelegt – Entdeckung des Insulins durch Frederick Banting 
und Charles Best – Die Berliner Avus wird mit einem ersten Rennen eröffnet – In 
London wird der P.E.N.-Club gegründet – Bertolt Brecht tritt zusammen mit Karl Va-
lentin auf – Charlie Chaplin dreht mit „The Kid“ seinen ersten abendfüllenden Spiel-
film – Jaroslav Hašeks „Die Abenteuer des braven Soldaten Schwejk“ erscheint in 
Prag 
 
[149] Altenberg, Peter, Fechsung. (7.-9. Aufl.). OHlwdbd. (gering flek-
kig). 279 SS. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, 1921. 10,- 
Beck 149. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 130.10. – Vortitel mit Randausschnitt, sonst gut er-
halten. 
 
[150] Ars Amandi. Liebeslieder großer Männer und Frauen. Hrsg. von 
Hans von Schimmelpfeng. Goldgepr. OLwdbd. (fleckig). 464 SS. Lpz., 
Hesse & Becker, (1921). 10,- 
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Erste Ausgabe. – Texte von Heinrich Heine, Georg Herwegh u.a. – Exlibris Tilla Du-
rieux. Erste und letzte Blätter etwas stockig und gestaucht, vereinzelt Eckknicke, 
Vorsätze und ein Blatt etwas fleckig. Mit einem beiliegenden vierblättrigen Kleeblatt. 
 

[151] Autenrieth, Otto, Die drei kommenden Kriege. Englands Ausein-
andersetzung mit seinen Brüdern von der Entente. Deutschlands Aufstieg 
in den kommenden Wirren. Eine militärisch-politische Prophezeiung. 220. 
Tsd. Illustr. OKart. (fleckig). 82 SS., 1 Bl. Naumburg, Carl August Tancré, 
1921. 8,- 
Nationalistische Streitschrift. Autenrieth (1868-1942) war eigentlich Musiklehrer in 
Heidelberg und bedeutender Sammler von Volksliedern. – Stark gebräunt, Titel mit 
hs. Jahreszahl und abgeschnittenem Kopfsteg. – In dem illustrierten Einband selten. 
 

[152] Baader, Ottilie, Ein steiniger Weg. Lebenserinnerungen. OPpbd. 
(Rücken mit Fehlstelle). 103 SS. Stgt., J.H.W. Dietz und Bln., Buchhand-
lung Vorwärts, 1921. 20,- 
Erste Ausgabe. – Bis heute immer wieder neu aufgelegter Klassiker der Frauenbewe-
gung. Ottilie Baader (1847-1925) war neben Clara Zetkin die bedeutendste Verfech-
terin für das Frauenwahlrecht in Deutschland. – Emig-S. A 597. – Schönes Exemplar. 
 

[153] Bahr, Hermann, Summula. OHlwdbd. (Bezug am Rücken mit mi-
nimaler Fehlstelle). 221 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe. – Essays über Literatur und österreichisches Selbstverständnis. – Sar-
kowski 68. Slg.F.S. I, 44. Wilpert-G.² 107. – Vorsatz und erstes Blatt stockig, sonst 
schöne Ausgabe auf Maschinenbütten. 
 

[154] Balzac, Honoré de, Jesus Christus in Flandern. (Übers. von Gerhart 
Haug). Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. 27 SS., 2 Bll. mit 12 Orig.-Holzschnitten 
von Karl Rössing, davon 8 ganzseitige auf Tafeln. Potsdam, Gustav Kie-
penheuer, 1921. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Die graphischen Bücher 6. Band. – Berger 197. Ehmcke 99. 
Eichhorn-M. 1.5.1. Fromm I, 1570. Isphording II, 229. Schauer II, 112. Schütz 262. 
Slg.Schütz 101. Tiessen II, 5. – Minimal gebräunt, sonst schönes Exemplar mit dem 
Umschlag des Reprints von 1983. 
 

[155] – – Dass. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (beschabt, geklebter Randeinriß). 
27 SS., 2 Bll. mit 12 Orig.-Holzschnitten von Karl Rössing, davon 8 
ganzseitige auf Tafeln. Ebda., 1921. 75,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Innen gut erhalten. – Vorsatz mit eh. Widmung von Karl 
Rössing, dat. 4-XII-1981. 
 

[156] Bartsch, Rudolf Hans, Seine Jüdin oder Jakob Böhmes Schuster-
kugel. Roman. Goldgepr. OHlwdbd. von Oswald Weise (Rücken ver-
blaßt). 256 SS., 1 Bl. Lpz., L. Staackmann, 1921. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 33. – Leicht gebräunt, Vorsätze stockig, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[157] Beardsley – Dowson, Ernest, Einen Augenblick Pierrot. (Übers. 
von Johannes von Günther). 4°. Goldgepr. illustr. OHpergamentbd. (gering 
lichtrandig). 43 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 3 Illustr. von Aubrey 
Beardsley. Mchn., Hyperion-Verlag, 1921. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 618 von 800 Exemplaren. – Phantastisches Spiel um den me-
lancholischen Clown. – Nicht bei Rodenberg. – Vorsatz etwas stockig, mit zwei Exli-
bris und Besitzerstempel, sonst schön erhalten. 
 

[158] Benndorf, Friedrich Kurt, Baum-Rhapsodie. Die Ampel. OKart. 
89 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Friedrich Preuss und Noten. Dresden, Ri-
chard A. Giesecke, 1921. 20,- 
Erste Ausgabe. – Kreise / Gesammelte Dichtung, 30. und 32. Kreis. – Seltene Veröf-
fentlichung des mit Alfred Mombert befreundeten Dichters. – Kosch, 20. Jhdt. II, 
304. – Etwas gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[159] Beran, Felix, Gedichte. OKart. (stärker 
fleckig). 124 SS., 2 Bll. Basel u. Lpz., Rhein-
Verlag, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 243 von 300 Exemplaren. – 
Hack 21.1. Kosch, 20. Jhdt. II, 331. – Erste und letz-
te Blätter leicht wasserrandig, letzte Blätter noch mit 
zusätzlichem Fleck. – Druckvermerk von Felix Be-
ran signiert, Titelblatt mit zusätzlicher zweizeiliger 
eh. Widmung von Felix Beran an Tilla Durieux, 
dat. Zch Juli 1925. 
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[160] Besymenskij, A[lexander], K Solnzy. Kniga Stichow Wtoraja. [Zur 
Sonne. Zweites Buch der Gedichte. Text russisch]. Illustr. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren). 60 SS., 2 Bll. Petersburg, Staatsverlag, 1921. 125,- 
Erste Ausgabe. – Schon die vierte Veröffentlichung des erst 23jährigen Lyrikers und 
Revolutionärs. – Vgl. Kasack 142. Nicht bei Tarasenkow. 
 

[161] Blei, Franz, Leben und Traum der Frauen. Kl.-8°. OLwdbd. (Rük-
ken verblaßt). 164 SS., 2 Bll. Mchn., Rösl & Cie, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe. – Hayn-G. IX, 66. Wilpert-G.² 91. – Vorsatz mit hs. Widmungsge-
dicht, sonst gut erhalten. 
 

[162] Bobrow, Sergej, Eh. Schriftstück m. U. 6 SS. [Moskau], 1921.380,- 
Programm für die Jahre 1921-1922 sowie Mitgliederverzeichnis des „Gizs“. Sergej 
Bobrow (1889-1971) war Weggefährte Boris Pasternaks und gehörte den futuristi-
schen Gruppen Lirika und Centrifuga an. Nach Kasack lebte Bobrow in der gesamten 
Sowjetzeit zurückgezogen und hat vor allem von Übersetzungen gelebt, dieses Pro-
gramm der Schriftstellervereinigung widerspricht dem jedoch. – Vgl. Kasack 153 f. – 
Etwas gebräunt und geknickt. 
 

[163] Brust, Alfred, Die Wölfe. Ein Winterstück. OKart. (gering fleckig, 
minimale Fehlstellen). 47 SS. Mchn., Kurt Wolff, (1921). 28,- 
Erste Ausgabe. – Variante als Bühnenmanuskript ohne Titelaufdruck, dafür mit Dek-
kelschild „Das Recht der Aufführung ist zu erwerben durch die Vereinigten Bühnen-
vertriebe ...“. – Göbel 523. Raabe, Bücher 48.6. Wilpert-G.² 6. – Gering gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Ohne das Exlibris von Tilla Durieux, dafür aber mit der hs. Bi-
bliotheksnummer in Bleistift. 
 

[164] Buddha, Auswahl aus dem Palikanon. Übers. von Paul Dahlke. 
Goldgepr. illustr. OHlwdbd. 894 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. goldgepr. 
Titelblatt und Buchschmuck von Marcus Behmer. Bln., Brandussche 
Verlagsbuchhandlung, (1921). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vgl. Rodenberg 446 und Schauer II, 44 für die VA. -
Vorsatz mit Namen in Bleistift, stellenweise etwas gestaucht, sonst schöne Dünn-
druckausgabe. 
 

[165] Buddhismus – Die Reden Gotamo Buddhos. Aus der mittleren 
Sammlung Majjhimanikayo des Pali-Kanons. Übers. von Karl Eugen 
Neumann. 2. Aufl. 12°. 3 goldgepr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschnitt 
(Kapitale minimal aufgerauht). XXXII SS., 1 Bl., 670 SS., 2 Bll.; XII SS., 
1 Bl., 742 SS., 2 Bll.; XI, 635 SS., 2 Bll. Mchn., R. Piper & Co., 1921. 28,- 
Karl Eugen Neumann war der erste Übersetzer Siddhartha Gautamas in eine europäi-
sche Sprache und machte so den Buddhismus im Westen populär. – Steffen 252. – 
Band I mit Exlibris Wilhelm Loeb, Bde. II und III mit dessen hs. Namen in Bleistift. 
Bände II und III mit Exlibris Tilla Durieux. Band II zu Beginn gering Wasserrandig, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[166] Butzke, Hermann, Brauchen wir in Deutschland Rindvieh? Eine 
Musterung im Reiche des heiligen Bürokratius. OBrosch. 15 SS. Bln., 
Verlag Neues Vaterland, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Immer noch aktueller Betrag wider die Bürokratie und Zollschran-
ken. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, Klammerheftung 
durch Fadenheftung ersetzt, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[167] Chrjaschtschjew, A., Zur Charakteristik der russischen Bauernwirt-
schaften in der Kriegs- und Revolutionszeit. Kl.-8°. OBrosch. (minimaler 
Randeinriß). 48 SS. Lpz., Frankes Verlag, 1921. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der russischen Korrespondenz Nr. 
58/59. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[168] Däubler, Theodor, Wir wollen nicht verweilen. Auto-
biographische Fragmente. (2. Aufl.). OPpbd. (Kapital etwas ge-
staucht). 3 Bll., 171 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 58,- 
Erste Ausgabe im Insel-Verlag. – Nachdruck der Ausgabe des Georg 
Müller-Verlags von 1914. – Däubler-Kat.-Bln. 243. Pfäfflin 3b. Raabe, 
Bücher 55.3. Sarkowski 358. Slg.F.S. I, 192. – Vereinzelt minimal stok-
kig. – Selten. – Vorsatz mit eh. dreizeiligem Zitat Däublers und zweizei-
liger Widmung von Helene Stein-Däubler. 
 

[169] – Lucidarium in arte musicae des Ricciotto Canudo aus 
Gioja del Colle. (2. Aufl.). OPpbd. 129 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-
Verlag, 1921. 10,- 

 
 

160  Alexander Besymenskij 

 
 

162  Sergej Bobrow 

 
 

164  Marcus Behmer 

 



 

 20 1921 
 

Erste Ausgabe im Insel-Verlag. – Erschien zuerst 1917 bei Hegner. – Pfäfflin 10b. 
Raabe, Bücher 55.11. Sarkowski 349. – Schnitt sowie stellenweise stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[170] Däubler, Theodor, Perlen von Venedig. OPpbd. (am Kapital ge-
klebt). 65 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 18,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus „Das Nordlicht“. – Pfäfflin 17. Raabe, Bücher 55.18. 
Sarkowski 354. Wilpert-G.² 30. Nicht im Däubler-Kat.-Bln. – Vorsätze minimal 
stockig, zu Beginn kleiner Fleck am Fußschnitt, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 
[171] – Der unheimliche Graf · Der Werwolf · Die fliegenden Lichter. 
OKart. (etwas geknickt und gestaucht, Umschlag fehlt). 75 SS., 2 Bll. 
Hannover, Banas & Dette, 1921. 48,- 
Erste Ausgabe. – Drei phantastische Erzählungen. – Bloch² 681. Däubler-Kat.-Bln. 
257. Pfäfflin 18. Raabe, Bücher 19. Wilpert-G.² 27. – Gutes unbeschnittenes Exem-
plar. 
 
[172] Dante Alighieri, Sonetti. Ballate. Sestine. Kl.-4°. OGanzperga-
mentbd. mit Deckelvignette und Kopfgoldschnitt. 16 nn. Bll. mit Schrift-
faksimile von Anna Simons. (Mchn., Drei Masken Verlag, [1921]). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 54 von 100 Exemplaren der Luxusausgabe auf Japan. – Biblio-
theca Manu Scripta [6]. – Zweifarbiger Pressendruck auf Maschinenbütten. – Roden-
berg 441.6. – Am Titelblatt etwas fleckig, sonst schönes Exemplar. – Im Druckver-
merk von Anna Simons signiert. 
 
[173] Daudet, Alphonse, Die wunderbaren Abenteuer des Tartarin von 
Tarascon. [Übers. von Adolf Gerstmann]. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. 
(Ecken leicht gestaucht). 212 SS., 2 Bll. mit Buchschmuck und 11 ganz-
seit. Illustrationen von Emil Preetorius. Dachau, Einhornverlag, 1921.
 10,- 
Einhorn-Drucke 5. – Nachdruck der Ausgabe von 1913 in größerem Format. – 
Fromm II, 6499. Ohr 13. Rodenberg 382.5. Schütz 197. Vgl. Arnold, Malerbuch 612 
(spätere Aufl.) und Isphording 135 (2. Aufl. 1922). – Exlibris Lothar Lang von Horst 
Antes. Sehr schönes Exemplar. 
 
[174] Dichter und Bühne / Meister der Oper. Reihe III: Unsere Zeit. 15 
illustr. OBrosch. in OPp.-Schuber mit Buntpapierbezügen (gering gebräunt 
und berieben.). Je 16 SS. Ffm., Verlag des Bühnen-Volksbundes, 1921-
1922. 75,- 
Erste Ausgaben. – Vollständige Reihe der expressionistisch geprägten Hefte. Besteht 
aus: 1. Max Martersteig: Henrik Ibsen. I. Die romantische Dichtung. – 2. Max Mar-
tersteig: Henrik Ibsen. II. Das moderne Drama. – 3. Werner E. Thormann: August 
Stringberg. – 4. Oskar Maurus Fontana: Das Wiener Drama um die Jahrhundert-
wende. – Raabe, Bücher 76.9. Wilpert-G.² 10. – 5. Johannes Eckardt: Gerhart Haupt-
mann. – 6. von Oestering: Emil Gött. Hans-Christoph Kaergel: Carl Hauptmann. – 
7. Oskar Maurus Fontana: Die Dramatiker des Rheinlandes. Herbert Eulenberg und 
Wilhelm Schmidtbonn. – Raabe, Bücher 76.8. Wilpert-G.² 11. – 8. Ernst Legal: Fort-
setzung der Tradition. – 9. Johannes Eckardt: Die groteske Gesellschafts-Satire. – 10. 
Ernst Legal: Neue Erscheinungen. – 11. Karl Arns: Das neue französische Drama. – 
12. Ernst Leopold Stahl: Leo Tolstoi. – 13. Martin Rockenbach: Expressionistisches 
Drama. – 14. Karl Goldschmit: Fritz von Unruh. – 15. Robert Grosche: Das junge 
christliche Drama. – Die Reihe nicht bei Raabe, Zeitschriften. – Zwei Umschläge mit 
kleinem Randeinriß, ein Band gering gestaucht, sonst tadellos erhalten. – Selten. 
 
[175] Döblin – Poot, Linke [d.i. Alfred Döblin], Der deutsche Masken-
ball. Typographisch gestaltete OPpbd. [wahrscheinlich von Kurt Erich 
Mende] (gering lichtrandig und leichte Schabstelle). 142 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt die in der NEUEN RUNDSCHAU erschienen zeitkriti-
schen Essays. – Beck 187. Döblin-Kat.-Marbach 378. Holstein, Blickfang 355 mit 
Abb. Huguet 5. Lex.dt.-jüd.Autoren V, 431.11. Pfäfflin, S.Fischer 113 mit Abb. Raa-
be, Bücher 58.12. Wilpert-G.² 10. – Papierbedingt gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 
[176] Droem, Ernst [d.i. Adolf Weigel], Ex Tenebris. OKart. (Rücken et-
was gebräunt). VII, 158 SS., 1 Bl. Mchn., C. H. Beck, 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Gedichte des Bandes entstanden bereits um die Jahrhundert-
wende und wurden um 1910 erstmals überarbeitet. Der Mystiker erhielt nach 1933 
Publikationsverbot. – Kosch³ III, 562. – Zwei Seiten durch ehemalige Beilage ge-
bräunt, Innendeckel und Vortitel mit gelöschter Zahl, sonst schönes unaufgeschnitte-
nes Exemplar. Vortitel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
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[177] Ehrenstein, Carl, Bitte um Liebe. Nachwort von Albert Ehrenstein. 
OKart. (geknickt). 85 SS., 3 Bll. Bln., Rowohlt, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – (Eins von 700 Exemplaren, Gesamtaufl. 800). – Seltene zweite 
Veröffentlichung des Bruders von Albert Ehrenstein. – Kosch³ III, 992. Lex.dt.-
jüd.Autoren VI, 133.2. Raabe, Bücher 63.2. Rowohlt I, 613. Slg.Jordan 539. Wilpert-
G.² 17 (Albert Ehrenstein). – Exlibris. 
 

[178] Eidlitz, Walther, Die Herbstvögel. Schauspiel. Gr.-8°. OKart. (flek-
kig und Randläsuren, Rücken mit Fehlstelle). 94 SS., 1 Bl. Bln., Ernst 
Rowohlt, 1921. 10,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 64.4. Rowohlt I, 613. Slg.Jordan 540. Wilpert-G.² 4. 
– Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren hs. Bibliotheksnummer in Bleistift 
auf dem ersten Blatt. Zu Beginn wasserrandig, letzte Blätter mit Druckstelle, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[179] Eildermann, Heinrich, Urkommunismus und Urreligion. Ge-
schichtsmaterialistisch betrachtet. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 395 SS. 
Bln., A. Seehof & Co., 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Arbeiter-Bibliothek Band 3. – Eildermann (1879-
1955) schrieb den Text zu der Hymne der Arbeiterjugendbewegung „Dem Morgenrot 
entgegen“. Zuerst Mitglied der SPD, trat er nach dem Ersten Weltkrieg der KPD bei 
und beteiligte sich an der Bremer Räterepublik. Sein Hauptwerk über den Urkommu-
nismus wurde in der Studentenbewegung wieder neu aufgelegt. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, fliegendes Vorsatz fehlt, Vortitel 
mit Einriß im Falz, sonst frisches Exemplar. 
 

[180] Forster – Kersten, Kurt, Ein europäischer Revolutionär. Georg 
Forster 1754-1794. Goldgepr. OPpbd. 92 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Bln., 
A. Seehof & Co., 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 1099. – Gebräunt. – Selten. 
 

[181] Frank, Karl, Der Fall Levi in der Dritten Internationale. OBrosch. 
15 SS. Wien, Verlag der Arbeiter-Buchhandlung, [1921]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Über Paul Levis Ausschluß aus der KPD. Karl Borromäus Frank 
(1893-1969) war Redakteur der österreichischen „Roten Fahne“ gewesen, bevor er 
zeitweise nach Deutschland ging und sich dort an revolutionären Kämpfen beteiligte. 
– Bibl.Stein K 1187. Sworakowski 1398. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren (Levi). – 
Leicht gebräunt, Klammerheftung durch Fadenheftung ersetzt. – Sehr selten. 
 

[182] Gippius, S[inaida] N[ikolaewna], Nebesnyja Slowa i drugie 
Rasskasy. [Himmlische Worte und andere Erzählungen. Text russisch]. 
Neuerer Hlederbd. 342 SS., 3 Bll. Paris, Russkaja Semlja, 1921. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erste Exilveröffentlichung der Ehefrau Dmitrij Mereschkowskijs 
und bedeutenden Symbolistin. – Kasack 382. Terras 194. – Leicht gebräunt, Vortitel 
fehlt, Titelblatt mit hs. Zahl und minimaler Eckfehlstelle, sonst gut erhalten. 
 

[183] Goethe, [Johann Wolfgang von], Reineke Fuchs. Zwölf Gesänge. 
4°. OPpbd. mit Deckel- und Rsch. (gering fleckig, Rücken etwas ge-
bräunt). 1 Bl., 302 SS., 2 Bll. mit 9 radierten Vignetten, 12 radierten In-
itialen und 33 Original-Kaltnadelradierungen von Otto Schubert auf Ta-
feln. (Dresden u. Mchn.), Marées-Gesellschaft und Piper & Co., 1921.
 650,- 
Erste illustr. Ausgabe. – 30. Druck der Marées-Gesellschaft. – Nr. 143 von 185 Ex-
emplaren auf Bütten (Gesamtaufl. 250). – Lang, Impressionismus 176. Rodenberg 
370, 30. Schauer II, 88. Sennewald 21.1. Steffen 302. Nicht bei Bodemann. – Tadel-
loses Exemplar. – Im Druckvermerk von Otto Schuber signiert. 
 
[184] Goethe in vertraulichen Briefen seiner Zeitgenossen. Auch eine 
Lebensgeschichte. Zusammengestellt von Wilhelm Bode. 3 Bde. 3 illustr. 
OLwdbde. XXI, 809 SS; VIII, 507 SS.; VII, 512 SS. Bln., E. S. Mittler & 
Sohn, 1921-1923. 90,- 
Erste Ausgabe, Band 1 in 2. Aufl. – I. Im alten Reiche 1749-1803. II. Die Zeit Napo-
leons 1803-1816. III. Das Alter 1816-1832. Mit Nachrufen 1832-1861 und Ergän-
zungen 1769-1816. – Kosch, 20. Jhdt. III, 195. – Exlibris Tilla Durieux. Vorsätze et-
was gebräunt, Schnitt von Band II etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 
[185] Grebenschtschikow, Georgij, W' nekotorom' zarstwe. [Aus einer 
Zarenzeit. Text russisch]. 12°. Illustr. OKart. in neuerem Hlederbd. 103 
SS. Paris, J. Povolozky, (1921). 90,- 
Erste Ausgabe. – Miniatjurnaja Biblioteka. – Wohl die erste Exilveröffentlichung des 
sibirischen Erzählers. – Nicht bei Kasack und in der KLE. – Gutes Exemplar. 

 
 

175  Alfred Döblin 

 
 

183  Otto Schubert 



 

 22 1921 
 

[186] Gumbel, E[mil] J[ulius], Zwei Jahre Mord. Vorwort von G[eorg] 
F[riedrich] Nicolai und einem Anhang: Ergebnisse des Ausschusses zur 
Prüfung des Verhaltens der Offiziere während der Märzvorgänge (Kapp-
Putsch). 6.-8: Tsd. zweite vermehrte und verbesserte Aufl. OKart. (hs. Jah-
reszahl, Rücken mit Fehlstellen). 63 SS. Bln., Verlag Neues Vaterland, 
1921. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Huelke-E. 3909. Kosch³ VI, 1044. Lex.dt.-jüd. Au-
toren X, 41.3. Lex.soz.Lit. 184. Mohler 13.9.1. – Gebräunt und etwas gestaucht. – 
Sehr selten. 
 

[187] Gussew, S[ergej] I., Die Lehren des Bürgerkrieges. OKart. (am 
Rücken mit Fehlstellen und hs. Zahl, Deckel mit Stempel der Hamburger 
SPD). 96 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, Carl 
Hoym, 1921. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XIV. – Sergej 
Gussew (1874-1933) war im Oktober 1917 einer der Sekretäre des Militärischen Re-
volutionskomitees; während des Bürgerkriegs als Mitglied des Revolutionären 
Kriegsrates an der Ostund Südfront. Im Frühjahr 1921 wurde er Leiter der Politischen 
Verwaltung des Revolutionären Kriegsrates. Im Anhang mit dreißig Seiten Militär-
vorschriften. – Slg.Kerssemakers 2415. Sworakowski 1683. – Etwas gebräunt, erstes 
und letztes Blatt fleckig, Titel mit größerem Stempel der SPD und Randausschnitt. 
 

[188] Hackmann, Hans, Die Entwicklung der Seelenkräfte als Grundlage 
der Körperkultur. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. mit Holzschnitt 
von Eduard Ege (Eckfehlstelle) mit OBauchbinde (leichte Fehlstellen). 2 
Bll., 103 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1921. 48,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 211. U.Diederichs 226. Edelmann 1251. – Etwas ge-
bräunt, zwei hs. Namen, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[189] Hauptmann, Gerhart, Indipohdi. Dramatisches Gedicht. OPpbd. 
(geringe Druckstellen). 138 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, 1921. 5,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Erschien im Jahr zuvor als Pressendruck. – Beck 186. 
Hauptmann-Kat.-Marbach 243. Wilpert-G. 46. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, 
leicht gebräunt und vereinzelt gering stockig. 
 

[190] – Peter Brauer. Tragikomödie. Illustr. OPpbd. 101 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1921. 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück entstand schon 1908 bis 1910 in Italien. – Beck 187. 
Hauptmann-Kat.-Marbach 244. Wilpert-G.² 48. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[191] Hoernle, Edwin, Die Arbeiterklasse und ihre Kinder. Ein ernstes 
Wort an die Arbeitereltern. Hrsg. vom Exekutivkomitee der Kommunisti-
schen Jugend-Internationale. OBrosch. (Bibliotheksaufkleber). 20 SS. mit 
Illustr. [Bln., Junge Garde, 1921]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zur Pädagogik im Sinne des Kommunismus. – Melzwig 278.1. 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und bei Wegehaupt. – Etwas gebräunt, Titel mit 
Stempeln des FDGB, stellenweise gering wasserrandig. – Selten. 
 

[192] Holz, Arno, Die befreite deutsche Wortkunst. Gr.-8°. OPpbd. (etwas 
verblaßt). 80 SS., 2 Bll. Wien u. Lpz., Avalun-Verlag, 1921. 10,- 
Erste Ausgabe. – Literaturwissenschaftliche und autobiographische Essays, darunter 
zur Idee und Gestaltung des „Phantasus“. – Wilpert-G.² 44. – Stellenweise leichte 
Pigmentverfärbungen, sonst schönes Exemplar mit der lose beiliegenden „Vorbemer-
kung“, die sonst meist fehlt. 
 
[193] – Das ist nun ... dein Leben. Fol. OUmschl. 4 Bll. (Bln., Ernst Ro-
wohlt und E. W. Tieffenbach [für die Gesellschaft der Bibliophilen], 
1921). 60,- 
Erste Ausgabe. – Eins von ca. 300 Exemplaren als Gabe für die Jahresversammlung 
der Bibliophilen. In der gotischen Type der Officina Serpentis gesetzt und gedruckt. – 
Rodenberg, Dt.Bibliophilie 31. Wilpert-G.² 41. – Leicht knittrig, sonst schöner Pres-
sendruck auf Bütten. 
 
[194] Hübel, Felix, Pastell. Gr.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen und 
mont. Deckelschild. 8 nn. Bll. mit 2 sign. Orig.-Radierungen von Hans 
Domizlaff. (Lpz., Leoniden [= Selbstverlag des Verfassers], 1921). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 20 von 100 Exemplaren. – Der Schriftsteller und Unternehmer 
Felix Hübel (1874-1922) hatte in der väterlichen Buchbinderei Hübel & Denck die 
Handbindeabteilung für Meistereinbände aufgebaut. Hans Domizlaff war u.a. Büh-
nenbildner am Städtischen Theater und am Leipziger Volkstheater. – Vgl. Kosch³ 
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VIII, 210 (kennt den Titel nicht). – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes 
Exemplar auf Bütten. – Selten. 
 

[195] Hunnius, Monika, Mein Onkel Hermann. Erinnerungen 
an Alt-Estland. Geleitwort von Hermann Hesse. Typographisch 
gestalteter OPpbd. 134 SS., 1 Bl. Heilbronn, Eugen Salzer, 
1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk der Sängerin und Musiklehrerin, die mit 
Brahms und Clara Schumann bekannt war und erst spät zur Schriftstelle-
rei kam. – Jessen I, 107 (falsches Jahr). Kosch³ VIII, 298. Mileck II, VII 
B 8. Waibler P 533. Wilpert-G.² 112 (Hesse). – Vorsatz mit Besitzer-
stempel, etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[196] Indische Sagen. Übers. von Adolf Holtzmann. Neu hrsg. 
von M[oritz] Winternitz. (3.-5. Tsd.). Gr.-8°. Goldgepr. illustr. 
OHlederbd. (Rücken verblaßt). XXX SS., 1 Bl., 318 SS., 1 Bl. 
mit farb. illustr. Vorsätzen, doppelblattgr. Titel und Buchschmuck von 
Ernst Schneidler. Jena, Eugen Diederichs, 1921. 20,- 
Zuerst 1912 erschienener mehrfach wegen seiner künstlerischen Ausstattung gelobter 
Band. – U.Diederichs 146. Eyssen 27-29 mit Abb. Schauer II, 25. – Schönes Exem-
plar. 
 

[197] Die Internationale. Zeitschrift für Praxis und Theorie des Marxis-
mus. Sammlung von 10 Heften. 10 OBrosch. (3 etwas beschädigt). Lpz. u. 
Bln., Frankes Verlag und Bln. Vereinigung Internationaler Verlags-An-
stalten, 1921-32. 75,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Karl Radek, Lenin, Arthur Rosenberg, Ernst 
Drahn, Ruth Fischer, Alexander Abusch, Ernst Thälmann, Hermann Remmele, Ed-
win Hoernle u.a. – Vorhanden: 1921 Nr. 12-14 (am Rücken eingerissen und mit Fehl-
stellen); 1924 Nr. 9-12; 1925 Sonderheft zum Parteitag; 1927 Nr. 11; 1931 Nr. 11/12; 
1932 Nr. 1. – Eberlein² II, 14099. Seywald 426. – Etwas gebräunt, die ersten Hefte 
etwas brüchig, vereinzelt Anstreichungen und Marginalien. Das letzte Heft liegt noch 
einmal als Dublette bei. 
 

[198] Internationale – Beschlüsse der Internationalen Sozialistischen 
Konferenz in Wien (22. bis 27. Februar 1921). OBrosch. (gering ge-
knickt). 19 SS. Wien, Sekretariat der Internationalen Arbeitsgemeinschaft 
Sozialistischer Parteien, 1921. 20,- 
Erste Ausgabe. – Unter Führung von Friedrich Adler formulierte die sogenannte „2 ½ 
Internationale“ hier ihre Ziele. – Slg.Kerssemakers 2843. – Stempel des Schweizeri-
schen Gewerkschaftsbundes, sonst frisches Exemplar. 
 

[199] Jacques, Norbert, Auf dem chinesischen Fluss. Reisebuch. Illustr. 
OLwdbd. [von Kurt Erich Mende ?] (gering berieben). 265 SS., 3 Bll. mit 
24 Fotos des Verfassers auf Tafeln. Bln., S.Fischer, 1921. 12,- 
Erste Ausgabe. – Beck 187. Kosch³ VIII, 449. – Gutes Exemplar. 
 

[200] Jannasch, L[illi], Schwarze Schmach und schwarz-weiss-rote 
Schande. OBrosch. in Kart. d. Zt. 27 SS. Bln., Verlag Neues Vaterland, 
1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften des Bundes Neues Vaterland Nr. 18-21. – Lilli Jan-
nasch war während des Krieges Geschäftsführerin des pazifistischen Bundes und lei-
tete den Verlag Neues Vaterland. Hier setzt Sie sich mit den angeblichen Gewalttaten 
von farbigen französischen Besatzungssoldaten und den Greueltaten an Afrikanerin-
nen in den deutschen Kolonien auseinander. – Donat-H. 207. – Leicht gebräunt und 
etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[201] Johansson, Adolf, Die Rotköpfe. Die Geschichte eines Geschlechts 
aus der Wildnis. (Übers. von Carla Hoffmann-Sylwan). OKart. mit farb. 
Vorderdeckelillustr. von F. H. Ehmcke (etwas geknickt). 2 Bll., 277 SS., 1 
Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1921. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Diederichs 211. U.Diederichs 226. – Erste Seite mit Lichtrand, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[202] Jugend-Internationale. Die elf historischen Nummern der 
Kriegsausgabe 1915-1918. Neudruck. Hrsg. vom Exekutivkomitee der 
Kommunistischen Jugend-Internationale. 4°. OKart. (etwas geknickt, obe-
res Kapital mit Fehlstelle). 3 Bll., zus. 184 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. 
und Abb. Bln., Internationaler Jugendverlag, Verlag Junge Garde, (1921).
 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit Texten von Wladimir Iljitsch Lenin, Leo Trotz-
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ki, Karl Radek, Karl Liebknecht, Alexandra Kollontay, Willi Münzenberg u.a. Die Il-
lustrationen von Käthe Kollwitz, Walter Crane, Max Oppenheimer u.a. – Eberlein² II, 
15998. Gross 339. Seywald 486. Wegehaupt 281. Nicht in der Slg.Kerssemakers, 
Bibl.Stein und Sworakowski. – Etwas gestaucht, Titelblatt mit minimalem Loch und 
gering stockig, vereinzelt etwas geknickt, sonst schönes Exemplar. 
 

[203] KAPD - Die Sowjetregierung und die 3. Internationale im 
Schlepptau der internationalen Bourgeoisie. OBrosch. (Deckel lose und 
am Rücken mit Läsuren). 38 SS., 1 Bl. [Bln.], Kommunistische Arbeiter-
Partei Deutschlands, [ca. 1921]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 712. Nicht in der DNB und Slg.Kerssemakers. – Ge-
bräunt, vereinzelt Anstreichungen. – Selten. 
 

[204] Kayssler, Friedrich, Zwischen Tal und Berg der Welle. Neue Ge-
dichte. Zweite Auflage. Kl.-8°. OPpbd. 98 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiß, 
1921. 45,- 
Zweite Lyrik-Sammlung des bedeutenden Schauspielers und damaligen Direktors der 
„Neuen freien Volksbühne“ Berlin. – Vgl. Kosch VIII, 990. Nicht bei Halbey. – Titel 
mit hs. Lebensdaten Kaysslers. – Vortitel mit ganzseit. Widmung und sechszeiligem 
Sinnspruch von Friedrich Kayßler, dat. Berlin Sept. [19]21. 
 

[205] – Sagen aus Minheim. Dritte Auflage. Gr.-8°. OPpbd. (Gelenk ge-
klebt). 69 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, 1921. 45,- 
Halbey 21.13 (kennt die 3. Aufl. nicht). – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit vierzeiliger 
eh. Widmung von Friedrich Kayssler an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
Berlin, April 27. 
 

[206] – Besinnungen. Aus der äusseren und inneren Welt. Aphorismen 
über Natur, Mensch und Kunst. Kl.-8°. OPpbd. (minimal fleckig). XII 
(recte X) SS., 2 Bll., 133 SS. Bln., Erich Reiss, 1921. 10,- 
Erste Ausgabe. – Halbey 21.12. Wilpert-G.² 12. – Vorsätze gering stockig, Vorsatz 
mit übermalter Zahl, sonst gutes Exemplar. Vorsatz mit eh. Besitzvermerk des 
Schriftstellers Hans Franck. 
 

[207] Keller, Gottfried, Ein Strauß. Illustr. OPpbd. (etwas fleckig). 14 nn. 
Bll. mit faksimiliertem handschriftlichen Text und Illustr. von Kurt 
Franke. Lpz. u. Hartenstein, Erich Matthes, 1921. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – 76. Zweifäuster-Druck. – Von Kurt Franke vollständig 
handgeschriebener und gezeichneter Band, der im Manualdruckverfahren vervielfäl-
tigt wurde. – Bindung etwas gelockert, sonst gut erhalten. 
 
[208] – Das Tanzlegendchen. 4°. Goldgepr. illustr. OPpbd. (etwas ge-
bräunt, Prägung etwas abgeblättert). 18 SS., 1 Bl. mit 13 Illustr. von Ar-
min Commichau im Stil von Scherenschnitten. Bln., Hans Heinrich 
Tillgner, 1921. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 
[209] – Der Schmied seines Glücks. Gr.-8°. OGanzlederbd. auf fünf Bün-
den mit goldgepr. Rtit., Deckelvignette und Kopfgoldschnitt sign. 
H.Sperlin, Leipzig (etwas beschabt, Rücken verblaßt). 1 Bl., 44 SS., 3 Bll. 
mit 10 signierten Orig.-Farbholzschnitten von Hans Alexander Müller. 
Wien u. Lpz., Avalun-Verlag, (1921). 350,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 88 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit den 
Graphiken auf Japanpapier (Gesamtaufl. 400). – Neunter Avalun-Druck in der Alten 
Schwabacher unter Druckleitung von Georg A. Mathéy in der Staatlichen Akademie 
für Graphische Künste und Buchgewerbe auf Bütten. Der teilweise expressionistisch 
arbeitende Künstler Hans Alexander Müller mußte später in die USA emigrieren. – 
Eichhorn-S. 1.15. Rodenberg 332.9. Slg.Schütz 109. Sennewald 21.1. – Schönes Ex-
emplar. – Alle Graphiken von HAMüller signiert. 
 
[210] – Der grüne Heinrich. Roman. Hrsg. u. eingeleitet von Heinz Ame-
lung. 4 in 2 Bdn. 2 goldgepr. OLwdbde. (gering berieben). 311; 387 SS. 
mit Frontispiz. Bln. u.a., Bong & Co., [1921]. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsätze mit hs. Namen, Frontispiz mit Wasserrand, 
ein Blatt mit Randläsur, sonst gut erhalten. 
 
[211] – Die Leute von Seldwyla. Roman. (Bearb. von Harry Maync). 
Goldgepr. illustr. OHlederbd. von Hugo Steiner-Prag (gering berieben). 
590 SS., 3 Bll. Bln., Propyläen, [1921]. 10,- 
Werke der Weltliteratur. – E.Steiner-Prag 54. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 33. – Gu-
tes Exemplar in dem reizvollen Einband von Hugo-Steiner-Prag. 
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[212] Kernholt, Otto [d.i. Otto Bonhard], Vom Ghetto zur Macht. Die 
Geschichte des Aufstiegs der Juden auf deutschem Boden. Gr.-8°. 
OHlwdbd. (schwach lichtrandig). X SS., 1 Bl., 319 SS., 2 Bll. Lpz. u. Bln., 
Theodor Weicher, 1921. 48,- 
Erste Ausgabe. – Üble antisemitische Geschichtsschreibung, die am Ende sogar so 
etwas wie Konzentrationslager zur Lösung der „Judenfrage“ vorschlägt, zumindest 
harte körperliche Arbeit im Sinne Martin Luthers. – Bressem II, 595. Freimann 241 
(2. Aufl.). Wiener Lib. II, 2305 (2. Aufl.). – Papierbedingt gebräunt, sonst frisches 
Exemplar. 
 

[213] Klabund, Kleines Klabund-Buch. Novellen und Lieder. 12°. OPpbd. 
71 SS., 4 Bll. mit Frontispiz. Lpz., Reclam, (1921). 8,- 
Erste Ausgabe. – Das Frontispiz mit Porträtzeichnung von Max Oppenheimer (Mopp) 
und faksimilierter Signatur von Klabund. – Kaulka 211. Raabe, Bücher 158.28. Wil-
pert-G.² 47. – Vorsätze gebräunt und mit Widmung, sonst gutes Exemplar der besse-
ren Ausgabe in Pappe. 
 

[214] Komintern – Bibliothek der Kommunistischen Internationale. 
Bde. XVII-XX in 1 Bd. Hlwdbd. d. Zt. mit 4 eingebundenen OKart.-Vor-
derdeckeln (3 mit hs. Namen) und goldgepr. Rtit. Hbg., Verlag der Kom-
munistischen Internationale Auslieferung Carl Hoym, 1921. 58,- 
Erste dt. Ausgaben. – XVII. M. Tomski, Abhandlungen über die Gewerkschaftsbe-
wegungen in Russland. 64 SS. XVIII. Karl Radek, Der Weg der Kommunistischen 
Internationale. 86 SS., 1 Blw. XIX. G. Sinowjew, Die Kämpfe der Kommunistischen 
Internationale. 104 SS. XX. Thesen und Resolutionen des III. Weltkongresses der 
Kommunistischen Internationale. (Moskau, 22. Juni bis 12. Juli 1921). – Bibl.Stein 
G362 f. – Papierbedingt gebräunt, Titelrückseite des ersten Bandes mit Stempel, 
sonst gut erhalten. – Alle Bände selten. 
 

[215] – Thesen und Resolutionen des III. Weltkongresses der Kom-
munistischen Internationale. (Moskau, 22. Juni bis 12. Juli 1921). 
OPpbd. 191 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, 1921.
 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XX. – An der 
Tagung nahmen u.a. Lenin, Trotzki, Bucharin, Sinowjew, Fritz Heckert, Paul Frölich, 
Bela Kun und Willi Münzenberg teil. Ein Teil der Texte behandelt die Lage der KPD 
und der kommunistischen Splittergruppen in Deutschland. – Leicht gebräunt, in der 
Mitte ein paar Blätter gestaucht, sonst schön erhalten und in der seltenen Pappein-
bandvariante. 
 

[216] Koppe, R(obert) O[skar], Kleinwohnungsbauten für Behörden, 
Gemeinden, Baugesellschaften u. Industrie und Bergmannswohnstätten 
aus der Praxis in sparsamer Bauweise. 4°. OHlwdbd. (Gebrauchsspuren). 
99 SS. mit 300 Abb. und Plänen. Halle, Carl Marhold, 1921. 90,- 
Erste Ausgabe. – In Nachfolge der Mathildenhöhe und als Vorläufer des Bauhauses 
stellt der Leipziger Architekt einzelne Häuser und ganze Arbeitersiedlungen vor. – 
Titelblattrückseite mit ganzseitiger Widmung einer Gewerbeschule, vereinzelt ein 
Stockfleck, sonst gut erhalten. 
 

[217] Kornfeld, Paul, Die Verführung. Eine Tragödie in fünf Akten. (4.-5. 
[Tsd.]). OPpbd. 165 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1921. 10,- 
Erstlingswerk des damals viel beachteten expressionistischen Dramatikers aus dem 
Prager Kreis. – Beck 187. Vgl. KLL XI, 9876; Raabe, Bücher 167.1 und Soergel II, 
700 f. – Vorsätze stockig, sonst schönes Exemplar der besseren Pappausgabe. 
 

[218] KPdSU – Bjulleten' X S'esda R.K.P. (bol'schewikow). [Bulletin 
des X. Parteitags der K.P.R. (Bolschewiki). Nr. 1 bis 9 = alles Erschie-
nene. Text russisch]. 9 OUmschl. in Hlwdbd. d. Zt. mit hs. Rtit. Zus. 195 
SS. (Moskau, Staatliche Verlagsanstalt), 1921. 380,- 
Erste Ausgabe. – Das in einzelnen Heften erschienene vollständige Protokoll des X. 
Parteitags der KPdSU mit Reden von Lenin, Trotzki, Stalin, Jaroslawski, Kamenjew, 
Alexandra Kolontai, Stalin, Bucharin, Sinowjew u.a. Der X. Parteitag stand für das 
Ende des Bürgerkrieges und den Übergang vom Kriegskommunismus zur sogenann-
ten neuen ökonomischen Politik. Grundsatzansprachen von Lenin, Stalin und Trotzki 
bestimmten für Jahre die Entwicklung der entstehenden Sowjetunion und auch die 
Positionen anderer kommunistischer Parteien. – Vgl. ausführlich Geschichte 
d.KPdSU S. 345-353. – Stellenweise stärkere Marginalien und Anstreichungen. – 
Vollständig sehr selten. 
 

[219] Kusmin, M[ichail], Wtornik Meri. Predstawlenie w trech Tschast-
jach dlja kukol shiwych ili derewjannych. [Marys Dienstag. Aufführung in 

 
 

208  Armin Commichau 

 
 

213  Max Oppenheimer 

 
 

216  Wohnungsbauten 



 

 26 1921 
 

drei Teilen für lebende Puppen oder hölzerne. Text russisch]. 12°. 
OBrosch. mit Vorderdeckelillustr. von Mstislaw Dobushinskij (etwas flek-
kig und gestaucht). 36 SS., 2 Bll. Petrograd, (Petropolis), 1921. 350,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Kusmin (1872-1936) war ursprüng-
lich Schüler Rimskij-Korsakows bevor er Schriftsteller wurde. Von 1929 bis 1989 
waren seine Werke in der UdSSR verboten. – Slg.Getty 426. Tarasenkow 198. – 
Schönes Exemplar. 
 

[220] Kuusinen, O[tto] W[ilhelm], Die Revolution in Finnland. OKart. 
(leicht geknickt). 41 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internatio-
nale, 1921. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XV. – Kuusinen 
(1881-1964) war von 1921 bis 1939 Sekretär der Komintern und damit einer der füh-
renden Köpfe der kommunistischen Bewegung überhaupt. – Slg.Kerssemakers 1899. 
Sworakowski 1355. – Etwas gebräunt und in einer Ecke gestaucht, Klammerheftung 
angerostet, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[221] Lange, Carl Albert, Sibirien. Gedichte. Illustr. OPpbd. von August 
Lange-Brock (hinten etwas fleckig). 2 Bll., 78 SS., 1 Bl. Hbg., Konrad 
Hanf, (1921). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Lyrikers über die russischen Straflager in Si-
birien. – Pirsich 172 mit Abb. u. 264. Vgl. Kosch³ IX, 892 (kennt den Band nicht). – 
Gutes Exemplar. 
 

[222] Larin, I[urii] und L[ew Natanowitsch] Kritzmann, Wirtschaftsle-
ben und wirtschaftlicher Aufbau in Sowjet-Rußland 1917-1920. Hlwdbd. 
d. Zt. 198 SS., 1 Blw. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, 
Carl Hoym, 1921. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XVI. – 
Slg.Kerssemakers 3575. Koenen 879. Bibl.Stein E0394. Sworakowski 1690. – Eine 
Lage stark gebräunt, Schnitt und Titelblatt stockig, sonst gut erhalten. 
 

[223] – – Dass.  OKart. (minimal fleckig). 198 SS., 1 Blw. Ebda., 1921.
 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Etwas gestaucht, eine Lage gebräunt, erste Blätter mit Randfehl-
stellen, sonst gut erhalten. 
 
[224] Lebede, Hans, Faust. Illustr. OBrosch. 16 SS. Augsburg, Filser & 
Co., (1921). 10,- 
Erste Ausgabe. – Dichter und Bühne. Meister der Oper. Literatur- und Musikge-
chichte in Einzelheften für Theaterbesucher. – Insgesamt leicht geknickt, sonst gut 
erhalten. 
 
[225] Lenin, N. [Wladimir Iljitsch], Die Lehren der Revolution. Gr.-8°. 
OBrosch. 39 SS. Wien, Verlag der Arbeiterbuchhandlung, 1921. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Materialien zur Geschichte der proletarischen Revolution in 
Rußland 3. Heft. – Slg.Kerssemakers 3740. Steiner II, 391. Uhlmann-N. 2248. – Et-
was gebräunt, eine Ecke gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[226] – und G[rigorij] Sinowjew, Gegen den Strom. Aufsätze aus den 
Jahren 1914-1916. (Übers. von Frida Rubiner). Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas 
gestaucht, Bezug löst sich in einer Ecke etwas). XV, 536 SS., 1 Blw. Hbg., 
Verlag der Kommunistischen Internationale, Carl Hoym, 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die wichtigsten Artikel der beiden Bolschewiki 
aus dem SOZIALDEMOKRAT, dem in der Schweiz erschienen Zentralorgan der 
Russischen Sozialdemokratischen Arbeiterpartei. Neben den innerparteilichen Kämp-
fen zwischen Bolschewiki und Menschewiki wird hier hauptsächlich die Position der 
Kommunisten zum Ersten Weltkrieg und insbesondere ihr Gegensatz zur SPD deut-
lich gemacht. – Slg.Kerssemakers 3799. Sozialismus-Kat.-Lpz. 89. Uhlmann 121. 
Nicht bei Schwab. – Sehr vereinzelt Anstreichungen, durchgehendes Nagelloch im 
Innensteg, sonst gutes Exemplar in der besseren Halbleinenausgabe. 
 
[227] Lerch, Hanns, Die Dirne. Apassionata.  Zwei Typoskript-
durchschläge mit zahlr. eh. Korrekturen. 4°. Ppbd. d. Zt. 15 num. Bll.; 15 
nn. Bll. [Dresden, um 1921]. 280,- 
Wohl der Text des seit 1921 viermal beschlagnahmten und verbotenen expressionisti-
schen Buches „Dirne Apassionata“. Lerch war Verlagsleiter und Redakteur der 
„Dresdner Nachrichten“ und wurde später durch eine Reihe von Sportlerromanen be-
kannt. – Vgl. Hayn-G. IX, 347 (falsches Jahr), Kosch³ IX, 1271 und Polunbi I, 48 
sowie II, 14. – Zusammen in Sammelband. Enthält u.a. noch: 1. Paul Baumann, 
Briefkarte mit eh. Unterschrift auf Briefpapier der Zeitschrift EOS. – Vgl. Raabe, 
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Zeitschriften 46. – 2. EOS. Jg. I, Heft 1. – Nur Seite [11]-97 und ohne Graphik. – 
Eins von 250 Exemplaren. – 3. Gela Forster, Eh. Brief m. U. 4°. 1 S. Dat. 12.11.19. 
– Die Bildhauerin war Ehefrau von Alexander Archipenko. – Der Sammelband 
stammt aus dem Besitz des Journalisten und Verbandsfunktionärs Friedrich Rasen-
berger-Koch. – Vgl. Kosch³ XII, 601. 
 

[228] Lerche, Julius, Der Güterberg. Briefe aus dem Lande der Arbeit 
und der Arbeitsfreude. Illustr. OPpbd. von Robert Henry. 131 SS. Stgt., K. 
Thienemann, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – In Briefform für Jugendliche beschriebene sozialistisch-genossen-
schaftliche Utopie in einem Inselstaat. – Klotz III, 4051/3. Nicht bei Bloch. – Vor-
sätze stark gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst frisch erhalten. 
 

[229] Levi, Paul, Unser Weg. Wider den Putschismus. Mit einem Artikel 
von Karl Radek als Anhang. Zweite, mit einem Vorwort versehene Aus-
gabe. OKart. (hs. Besitzvermerk und Rückentitel, hinterer Deckel mit klei-
nem Loch). 63 SS. Bln., A.Seehof & Co., 1921. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Paul Levi hat hier eine entschiedene Anklage gegen 
den Mitteldeutschen Aufstand und die kommunistischen Putschbestrebungen in 
Hamburg etc. geschrieben. Er macht deutlich, daß ein revolutionärer Umsturz nur aus 
dem Willen des Volkes kommen und nicht von der Führung der KP verordnet werden 
kann. Levi war nach der Ermordung von Luxemburg und Liebknecht geistiger Führer 
der KPD, die ihn nach diesem Text aus der Partei ausschloß. – Slg.Kerssemakers 
3863. Krieg u. Frieden III, 2201. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 343.7. Sozialismus-Kat.-
Lpz. 83. Bibl.Stein K1193. – Etwas gebräunt, Stempel und hs. Vermerke von Ge-
werkschaften und Arbeiterjugend. 
 
[230] – – Dass. OKart. 63 SS. Ebda., 1921. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[231] – Was ist das Verbrechen? Die Märzaktion oder die Kritik daran? 
OKart. (geringe Randfehlstellen). 44 SS., 1 Bl. Bln., A. Seehof & Co., 
1921. 20,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung seiner Veröffentlichung „Wider den Putschismus“ als 
Rede auf dem KPD Parteitag am 4. Mai. – Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 343.6. Bibl.Stein 
K315. Nicht in der Slg.Kerssemakers und in der Wiener Lib. – Hs. Name, Titelblatt 
beschnitten, etwas gebräunt und durchgängig Bleistiftanstreichungen. – Recht selten. 
 
[232] – Der Weg des Dr. Levi. Der Weg der V.K.P.D. Organisations-
Ausgabe. Illustr. OBrosch. (schwacher Wasserfleck, hinten mit Randlä-
sur). 32 SS. [Bln. ?], K.A.P.D., [1921]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Deutliche Auseinandersetzung mit Paul Levi, dem Vorsitzenden der 
KPD, um die revolutionstaktischen Fragen. – Bibl.Stein K 1205 (nur als Mikrofiche). 
Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Schwach gebräunt, erste Seite gering fleckig, sonst 
schön erhalten. – Selten in der reizvoll illustrierten Organisations-Ausgabe. 
 
[233] Ljesskow, Nicolai, Der stählerne Floh. Übers., Einleitung und 
Nachwort von Karl Nötzel. Illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig, Bezug mit 
minimaler Fehlstelle). 69 SS., 1 Bl. mit 8 ganzseit. Illustr. von Otto Quan-
te, die erste farbig. Mchn., Musarionverlag, 1921. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – KLL X, 8792. KNLL X, 284. Slg.Schulz II, C 345. Nicht bei 
Kosch (Nötzel). – Exlibris. Vereinzelt etwas stockig, ein Blatt geknickt. 
 
[234] Loerke, Oskar, Die heimliche Stadt. Gedichte. OPpbd. mit Buntpa-
pierbezügen und Rsch. 159 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1921. 68,- 
Erste Ausgabe. – Beck 187. Loerke-Kat.-Marbach 48. Wilpert-G.² 13. – Exlibris. Gu-
tes Exemplar. 
 
[235] Lohmann, Richard, Sozialdemokratie und Schule. Eine Kursusdis-
position. OUmschl. 12 SS. Bln., Zentralbildungsausschuß der Sozialdemo-
kratischen Partei Deutschlands, 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kursusdisposition Nr. 10. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 
[236] Losowski, A[bramowitsch], Der internationale Rat der Fach- und 
Industrieverbände. Moskau gegen Amsterdam. OKart. 64 SS. Hbg., Verlag 
der Kommunistischen Internationale, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale X. – Zu den Unter-
schieden der bürgerlichen bzw. sozialdemokratischen Gewerkschaften und der kom-
munistischen Gewerkschaftsinternationale. – Leicht gebräunt, Titel mit Besitzver-
merk in Bleistift, sonst frisch erhalten. – Selten. 
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[237] Losowski, A[bramowitsch], Amsterdam, Moskau, London. OKart. 
29 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, Carl 
Hoym, 1921. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4016. Sworakowski 306. – Leicht gebräunt 
und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[238] Meinke, Hanns, Die drei Sonettenkränze. Der Fruehlingskranz. Das 
Haus des Lebens. Der Ring der Wiederkunft. Gr.-8°. OKart. mit Kordel-
bindung (leichter Fleck). 32 nn. Bll. Darmstadt, Darmstädter Werkkunst 
Verlag, 1921. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Die drei Lyrikzyklen entstanden zwi-
schen 1904 und 1908. – Meinke 25 (falsche Angaben). Nicht bei Kosch. – Frisches 
Exemplar. – Vortitel mit eh. monogrammierter Widmung von Hanns Meinke, dat. 
23. III. 1960. 
 

[239] Meißner, Alfred, Die Matratzengruft. Erinnerungen an Heinrich 
Heine. Hrsg. von Georg Weberknecht. OPpbd. mit goldgepr. Rsch. und 
Batikpapierbezügen. 159 SS. Stgt., Robert Lutz, 1921. 10,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus Meißners 1888 erschienener Autobiographie. – Wil-
pert-G.² 55. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[240] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], 14 Dekabrja. [Der vier-
zehnte Dezember. Text russisch]. Neuerer goldgepr. Hlederbd. 496 SS., 1 
Bl. Paris, Russkaja Semlja, 1921. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mereshkowskijs 1918 entstandene Beschreibung des Dekabristen-
aufstandes ist ganz vom erlebten Grauen des bolschewistischen Umsturzes geprägt. – 
Kasack 764. – Etwas gebräunt, Vortitel fehlt, Titelblatt mit sauber restauriertem Ein-
riß, sonst gut erhalten. 
 

[241] Miljutin, W[ladimir] P., Die Organisation der Volkswirtschaft in 
Sowjet-Russland mit einer Einleitung von Spectator [d. i. M. Nachimson]. 
Gr.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 47 SS., 2 Bll. Statistiken. Bln., 
A. Seehof & Co., 1921. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Miljutin (1884-1937) war Kommissar für Landwirtschaft in der 
ersten Sowjetregierung, gehörte dem obersten Wirtschaftsrat und der Komintern an, 
bevor er Opfer des Stalinismus wurde. – Vgl. Slg.Kerssemakers 4762, Bibl.Stein 
E370 und Sworakowski 1694 (Komintern-Ausg.). – Etwas gebräunt. 
 
[242] Minck, Friedrich M., Räte-Rußlands Not. Erlebnisse und Erkennt-
nisse während meiner achtmonatigen Forschungsreise in Sowjetrußland. 
(September 1920 bis April 1921). Illustr. OKart. (Randfehlstellen, Rücken 
mit Läsuren). 82 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Gesellschaft und Erziehung, 1921.
 35,- 
Erste Ausgabe. – Das linke U.S.P.D.-Mitglied und überzeugte Kommunist war 1920 
in die Sowjetunion gekommen und kehrte enttäuscht zurück. – Koenen 896. Mehnert 
I D 29 (Seite 12; falscher Vlg.). Metzger 74. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Etwas 
gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[243] Mitrochin – Woinow, Wsewolod, Knishnye Snaki D. I. Mitrochina. 
[Die Exlibris D. I. Mitrochins. Text russisch]. 12°. Illustr. OKart. (gering 
gestaucht, hs. Rtit.). 44 SS., 2 Bll. mit 13 teils mont. und farb. Exlibris 
von Dmitrij I. Mitrochin. Petersburg, 1921. 380,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 2 von 200 Exemplaren. – Sehr seltenes Essay über den bedeu-
tenden Illustrator und seine Exlibris. – Thieme-B. XXIV, 595. Vgl. Schmidt, Rus. 
Graphik S. 196 f. – Vereinzelt minimal stockig, sonst schönes Exemplar auf Bütten. – 
Weltweit nur ein Exemplar in einer Bibliothek. 
 
[244] Molo, Walter von, Der Erwachende. Aus dem Schillerroman. Kl.-
8°. Illustr. OKart. (hinterer Deckel fleckig und mit Randeinriß). 62 SS., 1 
Bl. Lpz., Hermann Hillger, [1921]. 28,- 
Erste Einzelausgabe. – Kürschners Bücherschatz Nr. 1342. – Wilpert-G.² 62. – Ge-
bräunt. – Selten. – Titelblatt mit eh. Vermerk von Walter von Molo „Kleinzeug für 
Kinder!“. 
 
[245] Moreck, Curt, Der Flammende. Gr.-8°. OPpbd. mit Batikpapierbe-
zügen (Kapitale mit Fehlstellen). 57 SS., 2 Bll. mit 3 Orig.-Lithographien 
von Ernst Rudolf Vogenauer und vollständig lithogr. Text von Will We-
ber. Stgt. u. Heilbronn, Walter Seifert, 1921. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Domina-Druck. – In altitalienischer Minuskelschrift herge-
stellte Kaligraphie der expressionistischen Erzählung. – Lang, Expressionismus 356. 
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Raabe, Bücher 210.17 mit Abb. Rodenberg 348. – Schönes Exemplar. Exlibris Lothar 
Lang von Horst Antes. 
 
[246] [Münzenberg, Willi], Die Jugend der Revolution. Drei Jahre prole-
tarische Jugendbewegung 1918-1920. Gr.-8°. Goldgepr. OPpbd. (Rücken 
geklebt und fleckig, Gelenke mit Fehlstellen, Prägung abgeblättert) 2 Bll., 
528 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. [St.Petersburg] Verlag der Jugend-Interna-
tionale, für Deutschland: Bln., Verlag Junge Garde, [1921]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Gibt einen umfangreichen Überblick über die revolutionären Bewe-
gungen der Welt nach dem Krieg. – Gross, Münzenberg 338. Slg.Kerssemakers 1071. 
Bibl.Stein L 297. Sworakowski 2037. Nicht bei Wegehaupt. – Etwas gebräunt, zu 
Beginn kleine Randeinrisse, letztes Blatt wellig und etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 
[247] Ossinski, N., La régularisation par l'etat de la culture paysanne. 
[Text französisch]. Illustr. OKart. 71 SS. Moskau, Edition de 
l'Internationale Communiste, 1921. 48,- 
Erste französische Ausgabe. – Petite Bibliotheque 2. – Frisches unbeschnittenes Ex-
emplar. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 
[248] Pallenberg – Polgar, Alfred, Max Pallenberg. Kl.-8°. Illustr. OPp-
bd. (gering berieben, hinten mit Kratzer). 47 SS. mit 6 Abb. auf 3 Tafeln. 
Bln., Erich Reiss, [1921]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der Schauspieler, Band 9. – Halbey 21.26. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVIII, 97.11. Wilpert-G.² 11. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[249] Pannekoek, Anton, Die westeuropäische Politik der 3. Internatio-
nale. OUmschl. (hs. Name und kleiner Blindstempel). 16 SS. (Bln.), 
Kommunistische Arbeiter-Partei Deutschland, [1921]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Flugschriften der Kommunistischen Arbeiter-Partei 
Deutschlands Nr. 3. – Sworakowski 315. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Gebräunt, kleine Eckfehlstellen, An- und Unterstreichungen. – Selten. 
 
[250] Pirandello, Luigi, Come prima meglio di prima. Commedia in tre 
Atti. OKart. (etwas fleckig und geknickt). 182 SS., 1 Bl. Firenze, R. Bem-
porad & F., 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Aus der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren Buchnummer in 
Bleistift auf dem Vorderdeckel. Letztes Blatt angestaubt und etwas fleckig, sonst gu-
tes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[251] Plechanow, Georg[ij], Beiträge zur Geschichte des Materialismus. 
Holbach * Helvetius * Marx. 3. Aufl. Goldgepr. OPpbd. (etwas beschabt). 
VIII, 236 SS. Stgt., J.H.W. Dietz, 1921. 15,- 
Internationale Bibliothek 29. – Emig-S. A 655. Slg.Kerssemakers 5497 und 
Bibl.Stein B154. (EA.). – Etwas gebräunt, Vorsatz und Titel mit Stempel und Nr. der 
Prager Bibliothek des Auswärtigen Amtes, sonst gut erhalten. 
 
[252] Prellwitz, Gertrud, Durch welche Kräfte wird Deutschland siegen? 
Religiöse Vorträge. Illustr. OKart. 2 Bll., XIV SS., 1 Bl., 72 SS., 2 Bll. Je-
na, Eugen Diederichs, 1915. 25,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 244. Diederichs 205. U.Diederichs 180. Wilpert-G.² 10 
(falsche Angaben). – Titel mit kleinem Besitzvermerk in Bleistift (leicht ausradier-
bar), zum Ende etwas stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar mit beiliegender 
Verlagswerbung. – Selten. 
 
[253] Radek, Karl, Rosa Luxemburg Karl Liebknecht Leo Jogiches. 4°. 
OKart. (hinterlegte Einrisse) in Lwdbd. d. Zt. 48 SS. mit 2 Por-
träts von Käthe Kollwitz und 4 Fotos auf Tafeln. Hbg., Verlag 
der Kommunistischen Internationale, 1921. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungen und kurze autobiographische Skizzen der 
drei ermordeten Spartakisten. Die beiden Zeichnungen von Käthe Koll-
witz zeigen Liebknecht und Jogiches auf dem Totenbett. – Slg.Kersse-
makers 5661. Nettl III, 217. Bibl.Stein A 368. – Gebräunt, eine Ecke 
wasserrandig. 
 
[254] – Der X. Kongress der Kommunistischen Partei Russ-
lands. Kl.-8°. OBrosch. (Stempel). 23 SS. Lpz., Frankes Verlag, 
1921. 58,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz Nr. 
46. – Slg.Kerssemakers 5669. – Etwas gebräunt, Titel gestempelt und 
mit hs. Zahl und kleinem Eckknick, sonst gut erhalten. – Selten. 

 
 

245  E. R. Vogenauer 

 
 

247  N. Ossinski 

 
 

253  Käthe Kollwitz 



 

 30 1921 
 

[255] Radek, Karl, Die auswärtige Politik Sowjet-Russlands. OKart. (et-
was stockig). 83 SS. Hbg., Verlag der kommunistischen Internationale, 
Carl Hoym, 1921. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XI. – 
Slg.Kerssemakers 5640. Sworakowski 1699. – Etwas gebräunt, Klammerheftung an-
gerostet, Titel mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[256] Reimann, Hans, Der Engel Elisabeth. Roman. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. (etwas fleckig und berieben). 281 SS., 3 Bll. Bln., Ullstein, 1921.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 242.15. Wilpert-G.² 18. – Etwas gebräunt, Klam-
merheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[257] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas fleckig und berieben). 281 
SS., 3 Bll. Ebda.1. 5,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[258] – – Dass. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas geknickt). 281 SS., 3 Bll. 
Ebda., 1921. 5,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[259] – Das blinde Huhn oder genauer gesagt Das linksseitig nahezu total 
erblindete Huhn. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Max Schwimmer 
(lichtrandig, Deckel mit Einrissen, Kratzer und Randfehlstellen). 61 SS., 1 
Bl. mit Abb. (Mchn.), Wieland Verlag, (1921). 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Lyrik- und Kurzprosasatiren auf Expressionismus und Da-
daismus. – Die Einbandzeichnung ist wahrscheinlich die erste Buchillustration 
Schwimmers. – Raabe, Bücher 242.17. Wilpert-G.² 20. Nicht bei George. – Etwas 
gestaucht, sonst innen gut erhalten. 
 

[260] Reiser, Hans, Holdeguck und Dieterwackl oder die Reise ins Wun-
derland. Eine lustige Erzählung wie sie Kinder gerne lesen. 4°. Farb. il-
lustr. OHlwdbd. (Gebrauchsspuren). 35 SS. mit farb. illustr. Titel und 33 
Farbillustr. von Bruno Goldschmitt. Stgt. u. Heilbronn, Walter Seifert, 
(1921). 75,- 
Erste Ausgabe. – Goldschmitt hatte die Zeichnungen schon 1913 für seine Kinder ge-
schaffen, der Text des „Schwabener Vagabundendichters“ kam erst 1920 hinzu. – 
Bilderwelt-Kat.-Köln 620. Seebaß II, 1581. Sennewald 21.3. Stuck-Villa 362. – Vor-
satz mit Exlibris und hs. Widmung. Leicht gebräunt, stellenweise etwas fleckig. 
 

[261] Renner, Karl, Mehrarbeit und Mehrwert. 2. Aufl. OUmschl. 15 SS. 
Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1921. 15,- 
Sozialistische Bücherei XVII. – Schroth 547. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, kleiner durchgehender Randeinriß. 
 

[262] Rosmer, [Alfred] und Tom Mann, Die Beziehungen zwischen der 
Roten Gewerkschafts-Internationale und der Kommunistischen Internatio-
nale. Rede der Genossen Rosmer, Frankreich und Tom Mann, England, 
mit der auf dem 1. Kongress d. R.G.I. angenommenen Resolution. 
OBrosch. (lichtrandig und hinten etwas fleckig). 35 SS. Bln., Verlag der 
Roten Gewerkschafts-Internationale, Phönix-Verlag, 1921. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Roten Gewerkschafts-Internationale Band 3. – 
Goldbeck 35. Bibl.Stein G 14. Sworakowski 1822. – Gebräunt und etwas gestaucht, 
Titel mit Stempel „Frei-Exemplar“, einige Seiten schief bedruckt und dadurch knapp 
beschnitten. 
 

[263] Russische Korrespondenz. Jahrgang II, Band II. Juli-Dezember 
1921. 4°. Hlwdbd. d. Zt. (etwas beschabt). SS. [609]-1048 mit Abb. auf 
teils farb. Tafeln und Faltkarten. (Grünau, P. Frassek), 1921. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sowjetische Informationszeitschrift mit Texten von Wladimir Il-
jitsch Lenin (viele Erstdrucke), Leo Trotzki, Grigori Sinowjew, Eugen Varga, Karl 
Radek u.a. Es erschienen nur drei Jahrgänge in je zwei Bänden. – Angebunden: Bei-
lage zu Jahrgang II, Band II Dezember 1921. 90 SS. Ebda., 1921. – Slg.Kerssemakers 
8778. Bibl.Stein M 177. – Leicht gebräunt, vereinzelt hs. Nummern auf den Tafel-
rückseiten, eine Faltkarte mit längerem Einriß, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[264] Sajzew, Boris, Putniki. [Wanderer. Text russisch]. OKart. in neue-
rem Hlederbd. 345 SS., 3 Bll. Paris, (Russkaja Semlja), 1921. 120,- 
Erste Ausgabe. – Die Sammlung von Erzählungen enthält auch „Golubaja Swesda“, 
die Sajzew für das ausdrucksstärkste, was er bis 1922 geschrieben hatte. – Vgl. Ka-
sack. Nicht in der KLE und bei Terras. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[265] Schäfer, Wilhelm, Drei Briefe mit einem Nachwort an die Quäker. 
Kl.-8°. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. mit Buntpapierbezügen. 96 SS. Mchn., 
Georg Müller, 1921. 5,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 189. Wilpert-G.² 43. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[266] Schlaf, Johannes, Vorfrühling. Die Greisin. Erzählungen. OKart. 
(Eckknick) mit OBuntpapierumschl. (Randläsuren und geringe Fehlstel-
len). 44 SS., 1 Bl. Hannover, Banas & Dette, 1921. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 72. – Innen schönes Exemplar. 
 

[267] – – Dass. OKart. mit illustr. OUmschl. (lichtrandig und etwas ge-
bräunt). 44 SS., 1 Bl. Ebda., 1921. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 72. – Etwas gebräunt, Titel mit Besitzvermerk in Blei-
stift, sonst gut erhalten. 
 
[268] Schmelew, I[wan] S., Neupiwaemaja Tschascha. [Der nie geleerte 
Kelch. Text russisch]. Kl.-8°. Illustr. OKart. (stockig, Rücken gebräunt 
und mit geringer Fehlstelle). 2 Bll., 158 SS., 1 Bl. Paris, (Russkaja Ze-
maja), 1921. 180,- 
Erste Ausgabe im Westen. – Die mystische Novelle von der Liebe eines leibeigenen 
Ikonenmalers zu seiner Herrin erschien zuerst 1919 in Simferopol, der Hauptstadt der 
Krim. – Kasack 1183. Vgl. KNLL XV, 624 und Terras 408. – Leicht gebräunt, sonst 
gutes meist unaufgeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[269] Scholz, Wilhelm von, Der Bodensee. Illustr. OKart. von Paul Ren-
ner (hinterlegte Eckfehlstelle). 297 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1921.
 8,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 116. Wilpert-G.² 51. – Erstes und letztes Blatt schwach 
gebräunt, sonst gutes Exemplar mit beiliegendem Verlagsprospekt. 
 
[270] Schulz, Heinrich, Die Mutter als Erzieherin. Ratschläge für die Er-
ziehung im Hause. 7. verb. u. verm. Aufl. Kl.-8°. Illustr. OKart. (gering 
fleckig). 72 SS. Stgt., J. H. W. Dietz u. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1921. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. A 664. – Etwas gebräunt, Vortitel mit Be-
sitzvermerk, zu Beginn minimal wasserrandig, vereinzelt Bleistiftanstreichungen. – 
In allen Auflagen selten. 
 
[271] Sopo I. [Text russisch]. Gr.-8°. OBrosch. (etwas geknickt). 30 SS., 1 
Blw. [Moskau], Präsidium der Gesamtrussischen Poetenvereinigung WSP, 
[1921]. 480,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Anthologie mit Texten der Imaginisten, Futuristen, Akmei-
sten und Symbolisten Georgij Etscheistow, Andrej Belyj, Sergej Bobrow, Wassili 
Fedorow u.a. – Inhaltsverzeichnis mit einer Anstreichung, sonst schön erhalten. 
 
[272] Die SPD vom Weltkrieg bis Görlitz. OUmschl. (angestaubt). 16 
SS. Hbg., Bezirk Wasserkante der Kommunistischen Partei Deutschlands, 
1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Klammerheftung angerostet, etwas gebräunt und stockig, letztes 
Blatt mit Randläsur. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 
[273] Sternberg, A(lexander) v(on) [d.i. Peter Alexander von Ungern-
Sternberg], Physiologie der Gesellschaft in Briefen eines Vaters an seinen 
Sohn. Hrsg. von Joachim Kühn. Farb. illustr. OPpbd. 151 SS. mit zahlr. 
teils ganzseit. handkolorierten Illustr. von Traugott Schalcher. Bln., Pan-
theon, [1921]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 615 von 800 Exemplaren (Gesamtaufl. 850) der kolorierten 
Vorzugsausgabe. – Auszug aus der Novellensammlung „Das Buch der drei Schwe-
stern“. – Kosch³ XX, 3. Schulz II, C 380. – Schönes Exemplar. 
 
[274] Sternheim, Carl, Tasso oder Kunst des juste milieu. Ein Wink für 
die Jugend. Kl.-8°. Farb. OKart. 39 SS., 2 Bll. Bln., Erich Reiss, 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Tribüne der Kunst und Zeit XXV. – Zur Rezeption der Klassik um 
die Jahrhundertwende und der Bedeutung und Aufgabe des revolutionär-proletari-
schen Theaters. – Halbey 21.34. Perkins 163.25. Raabe, Bücher 291.38. Raabe, Zeit-
schriften 159.21. Schönert 20 u. 26. Sternheim-Kat.-Marbach 50. Wilpert-G.² 41. – 
Schwach gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[275] Stockhausen, Juliana von, Die Lichterstadt. Roman. Illustr. OLwd-
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bd. (am Rücken fleckig). 408 SS., 4 Bll. Kempten, Josef Kösel & Friedrich 
Pustet, 1921. 12,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XX, 241. – Gutes Exemplar. 
 

[276] Stucken, Eduard, Das Buch der Träume. 4°. Goldgepr. OHperga-
mentbd. mit Kopfgoldschn. (schwach fleckig) in OPp.-Schuber. 63 SS., 2 
Bll. mit 10 ganzseit. Orig.-Lithogr. von Ludwig von Hofmann. Bln., 
Erich Reiß, 1921. 280,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nr. 194 von 200 Exemplaren (Gesamtaufl. 
250). – 13. Prospero-Druck. – Druck der Lithographien durch Karl Schubert (Dresd-
ner Akademie der Künste) in Handabzügen. – Rodenberg 463.13. Wilpert-G.² 22 (ei-
gentlich falsch, da schon 1916 mit Illustrationen von Kurt Szafranski erschienen). – 
Schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[277] Das Tage-Buch. Hrsg. von Stefan Grossmann. Jahrgang 2, Heft 1-
52 [= alles]. 2 OHlwdbde. 3, 1650 SS. Bln., Ernst Rowohlt, 1921. 250,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hugo von Hofmannsthal, Robert Müller, Walther 
Rathenau, Philipp Scheidemann, George Bernard Shaw, Friedrich Wolf, Franz Blei, 
Melchior Vischer, Carl Hauptmann, Kurt Pinthus, Max Dauthendey, Hermann Essig, 
Georg Kaiser, Leo Matthias, Rudolf Olden, Johannes Urzidil, Max Brod, Albert Eh-
renstein, Rudolf Leonhard, Joachim Ringelnatz, Kasimir Edschmid, Robert Walser, 
Alfred Polgar, Ernst Toller u.a. – Dietzel-H. IV, 2879. Rowohlt I, 613. – Papierbe-
dingt gebräunt, Schnitt etwas stockig, sonst sehr gutes Exemplar mit dem Inhaltsver-
zeichnis. – Sehr selten. 
 

[278] Tagore, Rabindranath, Fünf Gedichte aus dem Gärtner. Farb. il-
lustr. OPpbd. (gering gestaucht und hinten minimal fleckig). 12 nn. Bll. 
mit lithogr. Schrift und Illustr. von Friedel Breil. Hartenstein, Greifen-
verlag, 1921. 48,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Erschien als Gabe der Neudeutschen Künstlergilden. – Hen-
kel 182. – Titel mit minimalem Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[279] Tiemann, Walter, Probeandruck für das Deckblatt des Kalenders 
„Kunst und Leben 1922“. Qu.-4°. Büttenblatt mit wiederholtem zweifarbi-
gen Holzschnitt. [Bln., Fritz Heyder, 1921]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Sehr schön erhalten. 
 

[280] Toller, Ernst, Gedichte der Gefangenen. Ein Sonettenkreis. OKart. 
(etwas lichtrandig und leichte Eckfehlstelle, hinten mit Randläsuren). 31 
SS. Mchn., Kurt Wolff, (1921). 35,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 84. – Tollers Lyrikzyklus der gefangenen Revolu-
tionäre. Toller war 1919 als ehemaliges Mitglied des Zentralrates der Arbeiter- und 
Soldatenräte und wegen seiner Teilnahme an der Münchener Räterepublik zu fünf 
Jahren Festungshaft im Zuchthaus Niederschönenfeld verurteilt worden, wo er von 
1919 bis 1924 einsaß. – Göbel 553. Melzwig 674.1. Raabe, Bücher 303.3. Raabe, 
Zeitschriften 145.84. Smolen-S. 84.1.A. Smolen² 84.1.A. Spalek 19. Wilpert-G.² 3. – 
Letztes Blatt mit Randläsuren, sonst innen schön erhalten. 
 

[281] Tornius, Valerian, Der ästhetische Tee. Die Berliner Gesellschaft 
von 1800 bis 1900. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (minimal fleckig). 148 SS., 4 
Bll. Bln., Ullstein & Co., (1921). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die fünfzig Bücher Band 23. – Kulturgeschichte der Berliner Sa-
lons. – Kosch³ XXIII, 229. – Papierbedingt stärker gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[282] Trotzki, L[eo], Die neue Etappe. Die Weltlage und unsere Aufga-
ben. OPpbd. (gering gestaucht). 167 SS. mit 3 mehrfach gefalteten Farb-
diagrammen. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale Carl 
Hoym, 1921. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale 24. – Frühe 
Veröffentlichung Trotzkis mit einer Analyse und Zukunftsprognose der Weltpolitik 
und der Stellung der Komintern. – Slg.Kerssemakers 7829. Sworakowski 670. Nicht 
bei Mehnert. – Schwach gebräunt, hinteres Vorsatz mit kleinem Fleck, sonst schönes 
Exemplar in der besseren Pappausgabe. 
 
[283] – – Dass. OKart. 167 SS. mit 3 mehrfach gefalteten Farbdiagram-
men. Ebda., 1921. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 
[284] Twain, Mark, Tom Sawyers Abenteuer. Hrsg. u. übers. von Ulrich 
Steindorff. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. von Kurt Szafranski (gebräunt, 
Rücken liegt lose bei). 331 SS., 2 Bll. Bln., Ullstein, 1921. 10,- 
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Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Klotz V, 7529/125. – Exlibris Tilla Durieux. 
Leicht gebräunt, erste Blätter geknickt, hinteres Vorsatz im Falz gerissen, sonst gut 
erhalten. 
 

[285] Varga, Eugen, Die wirtschaftspolitischen Probleme der proletari-
schen Diktatur. OKart. (Klebereste am Rücken). 158 SS. Hbg., Carl 
Hoym, 1921. 20,- 
Zweite dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale VII[I]. – 
Slg.Kerssemakers 8037. Bibl.Stein B301. Sworakowski 1634. – Etwas gebräunt, Titel 
verso mit Stempel der Zentralbibliothek der Gewerkschaften, sonst gut erhalten. 
 

[286] [–; Pseud:] Pawlowski, Eugen, Der Bankrott Deutschlands. OKart. 
189 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale Carl Hoym, 
1921. 20,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 8027. Bibl.Stein F 163. – Leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[287] Vedra, Yarmo, Heliocentric Astrology or Essentials of Astronomy 
and Solar Mentality, with Tables of Ephemeris to 1921. Goldgepr. 
OLwdbd. (stärkere Gebrauchsspuren). XII, 291 SS. mit 46 Abb. Philadel-
phia, David McKay, (1921). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassiker der amerikanischen Astrologie, die erst-
mals 1899 erschienen war und immer wieder aktualisiert wurde. – Irrig paginiert. Zu 
Beginn gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[288] Verhaeren, Emile, Fünf Erzählungen. (Übers., von Friderike Maria 
Zweig). Illustr. OGanzpergamentbd. (Rückentitel minimal berieben). 100 
SS., 2 Bll. mit 28 Orig.-Holzschnitten von Frans Masereel. Lpz., Insel, 
1921. 240,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 16 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
1100). – Fromm VI, 26213. Kritter VIII, II 12. Ritter C a) 15.I. Sarkowski 1818. 
Slg.F.S. II, 975. Vgl. Rifkind II, 1847 (amerikanische Ausgabe von 1924). – Vorsatz 
mit zeitgenössischem Besitzvermerk, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[289] Vishnitzer [Wischnitzer], M[ark], A Jewish Diarist of the Eigh-
teenth Century. OBrosch. (etwas fleckig). 24 SS. Philadelphia, Dropsie 
College for Hebrew and Cognate Learning, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Reprint aus The Jewish Quarterly Review, New Series XII, Number 
1. – Über die Aufzeichnungen des Ber Bolechow (1723-1805) aus dem ostjüdischen 
Kaufmannsmilieu. – Gestaucht und leicht stockig. – Nur ein Exemplar des Sonder-
drucks in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[290] Der Volkswart. (ab Heft 7: Hamburger Volkswart). Parteilose 
Halbmonatsschrift für klassenlosen Aufbau und revolutionäre Außenpoli-
tik. Erster Jahrgang Nr. 2, [3-4, 5], 7-10 [von 10] in 6 Heften. 4°. 6 
OUmschl. (etwas fleckig, ein Umschlag im Falz gerissen). Je 15-31 SS. 
(Hbg., Albert Fr. Heil später Hamburger Kulturverlag), 1921. 380,- 
Erste Ausgabe. – Kurzlebige Zeitschrift der beiden Hamburger Kommunisten und 
Nationalbolschewisten Heinrich Laufenberg und Fritz Wolffheim. – Seywald 1076 
(konnte nur 1 Heft finden). Nicht bei Eberlein. – Etwas gebräunt und stellenweise ge-
ring fleckig. – Beiliegen: Dass. „Prospekt“ und Nr. 6. Zusammengebunden mit Nr. 
[3-4, 5], 7 u. 9-10 in Hlwdbd. d. Zt. – Sehr selten, meist nur in Einzelheften oder als 
Mikrofilm in deutschen Bibliotheken, einzig die DNB hat ein vollständiges Exem-
plar. 
 

[291] – Dass. Erster Jahrgang Nr. 9-10 [von 10]. 4°. OUmschl. (etwas 
fleckig, hinterer Umschlag mit Fehlstelle und leichtem Textverlust). 31 SS. 
(Ebda.), 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt und gering fleckig, senkrechte Knickfalte. 
 
[292] Wackenroder, Wilhelm Heinrich und Ludwig Tieck, Herzens-
vergießungen eines kunstliebenden Klosterbruders. Einleitung von Oskar 
Walzel. Kl.-8°. OPpbd. mit goldgepr. Rsch. und Pergamentecken (etwas 
beschabt). 243 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe in der Insel. – Die Essays zur klassischen Malerei waren erstmals 
1797 erschienen. – Sarkowski 1855. Slg.F.S. II, 1011. – Gutes Exemplar. – Vorsatz 
mit längerer eh. Widmung des Freiburger Buchhändlers und Historikers Albert 
Bühler, dat. Freiburg 2. 8. 1923. 
 
[293] Was wir den Frauen zu sagen haben! OBrosch. (geringe Randlä-
sur). 16 SS. Lpz. u. Bln., Franke, 1921. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Anonym erschienene Broschüre der KPD mit dem Aufruf an die 
Frauen, sich der Rätediktatur anzuschließen. – Selten. 
 

[294] Die Weltbühne. Der Schaubühne XVII. (und XVIII.) Jahr. Hrsg. 
von Siegfried Jacobsohn. Sammlung von 13 Heften. 13 OBrosch. (teils 
Gebrauchsspuren). Je 32 SS. Charlottenburg, Verlag der Weltbühne, 1921-
1922. 75,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Thomas Mann, Annette Kolb, Kurt Tucholsky, 
Siegfried Jacobsohn, Paul Citroen, Hans Wehberg, Berthold Viertel, Emil Ludwig, 
Otto Katz, Otto Flake, Alfred Polgar, Moritz Heimann, Ludwig Marcuse, Georg 
Herwegh, Arnold Zweig, Hans Reimann, Hans Siemsen, Jean Cocteau, Hans Nato-
nek, Klaus Pringsheim (Schwager von Thomas Mann), Adolf Behne, Ferdinand Har-
dekopf, Upton Sinclair, Erich Weinert, Leo Lania u.a. – Vorhanden sind Nr. 40-41 
und 49 1921; Nr. 23, 28-31, 33-34, 39, 47 und 51 1922. Dazu Die Schaubühne. VI. 
Jahrgang Nr. 4 und 6 1910. – Dietzel-H. IV, 2618. – Leicht gebräunt, Stempel der 
Pressestelle der Reichsregierung, ein Heft als Probenummer gestempelt, sonst gut er-
halten. 
 

[295] Westphal, Max, Was wir wollen! Die wirtschaftlichen und kultur-
politischen Ziele der Arbeiterjugendbewegung. OKart. (etwas angestaubt). 
22 SS., 1 Bl. Bielefeld, Aug. Albrecht, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe. – Rede auf der zweiten Reichskonferenz des Verbandes der Arbei-
terjugend-Vereine Deutschlands. – Gebräunt, Titel mit Besitzvermerk. 
 

[296] Whitman, Walt, Ich singe das Leben. (Übers. von Max Hayek. 
Vorwort von Hermann Bahr. 3.-4. Tsd.). OPpbd. mit Batikpapierbezügen. 
94 SS., 1 Bl. Lpz., Wien u. Zürich, E.P.Tal, & Co, 1921. 18,- 
Schönes Exemplar. – Vortitel mit Besitzerstempel des schweizer Autoren Adrien Tu-
rel. 
 

[297] Wieland, Christoph Martin, Gandalin oder Liebe um Liebe (1776). 
Ein Gedicht in acht Büchern. (Hrsg. und mit Nachwort von Joh. Reiher). 
Goldgepr. illustr. OHpergamentbd. 1 Bl., 121 SS., 2 Bl. mit sign. radier-
tem illustr. Titelblatt und 5 sign. Orig.-Radierungen von Rolf Schott auf 
Tafeln. Mchn., Hesperos-Verlag, 1921. 120,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 371 von 350 Exemplaren (Gesamtaufl. 400). – Klassizi-
stische Buchillustrationen mit teils erotischen Motiven. – Rodenberg 403. Sennewald 
21.2. – Sehr schönes Exemplar. – Im Druckvermerk von Rolf Schott signiert. 
 

[298] Wolffsohn – Robinsohn, Abraham, David Wolffsohn. Ein Beitrag 
zur Geschichte des Zionismus. Gr.-8°. OPpbd. (gering beschabt). 156 SS., 
2 Bll. mit Frontispiz und 2 Bll. Handschriftenfaksimile. Bln., Jüdischer 
Verlag, 1921. 20,- 
Erste Ausgabe. – Wolffsohn (1856-1914) wurde als Theodor Herzls Nachfolger Prä-
sident der Zionistischen Weltorganisation. Aus Mitteln seines Erbes wurde die Jüdi-
sche Nationalbibliothek in Jerusalem gebaut. – Freimann 69. Jüd.Lex. V, 1494. 
Jüd.Vlg. 166. Wiener Lib. III, 1826. – Vorsatz und Titel mit hs. Namen und hebräi-
schem Besitzerstempel von Jacob Weiner, erste und letzte Blätter sowie Schnitt ge-
ring stockig, sonst sauber erhalten. 
 

[299] Zollinger, Albin, Die Gärten des Königs. Goldgepr. illustr. OHlwd-
bd. (etwas angestaubt). 260 SS., 2 Bll. Lpz. u. Zürich, Grethlein & Co., 
(1921). 25,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des früh verstorbenen Lehrers, Journalisten und 
Schriftstellers. – Wilpert-G.² 1. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[300] Zollschan, I[gnaz], Krise und Sezessionsgefahr im Zionismus und 
deren Ursachen. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 28 SS. Karlsbad, Rudolf 
Hengstenberg, 1921. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Arzt und Anthropologe Ignaz Zollschan (1877-1948) wurde 
nach 1933 zu einer der international viel beachteten Kämpfer wider den deutschen 
Antisemitismus und seine Rasselehre. – Vgl. Blumesberger-D. III, 1522. Jüd.Lex V, 
1635 und Tetzlaff 367. Nicht bei Freimann und in der Wiener Lib. – Erstes und letz-
tes Blatt gestempelt, etwas gebräunt und Ränder brüchig. – Sehr selten. 
 

[301] Zur Produktionsschule. (Entschiedene Schulreform III). Abrisse 
und Leitsätze nach den Vorträgen der dritten Tagung des Bundes entschie-
dener Schulreformer vom 2. bis 6. Oktober 1920 in der Gemeindefesthalle 
zu Berlin-Lankwitz. Hrsg. von Paul Oestreich. OBrosch. (etwas geknickt, 
neue Fadenheftung). 52 SS. Bln., Verlag für Sozialwissenschaft, 1921. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Sozialdemokrat Paul Oestreich (1878-1959) war einer der füh-
renden deutschen Schulreformer. – Leicht gebräunt und gestaucht, Titel mit Stempel 
und Nummer der Hamburger Volks-Zeitung. – Selten. 
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[302] Alt-Prager Almanach. Hrsg. von Paul Nettl. Goldgepr. OLwdbd. 
(Ecken gering berieben). 196 SS., 1 Bl. mit Abb. Prag, Die Bücherstube, 
1926. 75,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Anthologie des Prager Expressionismus mit Texten von 
Egon Erwin Kisch, Franz Werfel, Oskar Baum, Otto Pick, Oskar Wiener, Friedrich 
Adler, Max Brod, Johannes Urzidil u. a. – Born 203. Born² 288. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVII, 286.5. Serke, Dörfer 469. Nicht bei Erber-B., Muneles, Raabe, Zeitschriften, in 
der Wiener Lib. etc. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[303] Blos, Wilhelm, Florian Geyer. Lebens- und Charakterbild aus dem 
großen Bauernkrieg. OKart. (kleiner Eckknick). 86 SS., 1 Bl. mit zahlr. 
Abb. Bln., J. H. W. Dietz, 1924. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Reihe. – Emig-S. A 829. – Stellenweise stockig, sonst 
gut erhalten. 
 
[304] Braun, W[illiam] H[ermann], Unter Zarenherrschaft und Sowjet-
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stern. Erlebtes und Erschautes in Rußland und Sibirien während des Welt-
krieges und der Revolution. OLwdbd. 4 Bll., 324 SS., 2 Bll. Graz, Rudolf 
Köstenberger, (1930). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kriegsgefangenschaft, Revolution und der Bürgerkrieg aus proleta-
rischer Sicht. Laut Mehnert verhinderte der kommunistische Politkommissar die 
Rückkehr deutscher Kriegsgefangener. – Mehnert II G 3 (Seite 57). Metzger 499. 
Bibl.Stein D889. Nicht in der Slg.Kerssemakers und bei Steiner. – Frisches Exem-
plar. 
 

[305] Durieux – Preuß, Joachim Werner, Tilla Durieux. Porträt der 
Schauspielerin. Deutung und Dokumentation. 4°. OLwdbd. 120 SS. mit 
Frontispiz von Max Slevogt und 92 teils ganzseit. Abb. und Fotos. Bln., 
Rembrandt Verlag, (1965). 48,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Siegfried Jacobsen, Alfred Kerr, Erwin Piscator, 
Gerhart Pohl u.a. Im Anhang mit einem Rollenverzeichnis der Durieux. – Schwach 
gebräunt, erste Blätter mit leichter Druckstelle, sonst schönes Exemplar. – Vorsatz 
mit eh. dreizeiliger Widmung von Tilla Durieux, dat. 9. VIII. 1965. 
 

[306] Ernst, Max, La femme 100 têtes. Avis au lecteur par André Breton. 
4°. Lwdbd. d. Zt. mit Krokodillederimitatbezug (Gelenke berieben). 164 
nn. Bll. mit 147 ganzseit. Collagen von Max Ernst. Paris, Éditions du 
Carrefour, 1929. 1800,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 318 von 900 Exemplaren auf vélin teinté (Gesamtaufl. 1000). – 
Das Hauptwerk von Max Ernst und eines der berühmtesten Bücher des Surrealismus. 
Der erste von drei Collagenromanen für die der 1922 nach Paris gezogene rheinische 
Künstler Holzstiche des 19. Jahrhunderts aus Kolportageromanen zusammengetragen 
und neu montiert hat. Die ganzseitigen Collagen sind jeweils mit einer kurzen Bild-
unterschrift durch Ernst versehen worden. – Hubert, Surrealism 108 u. 269 f. Lang, 
Surrealismus 26 mit Abb. Passeron 159. Pierre 63. Spies, Surrealismus-Kat.-Düssel-
dorf 178 f. mit Abb. und 456 f. – Vereinzelt gering fingerfleckig, zwei Blätter mit 
kleinem Randeinriß, neun Blätter mit kleinem bis minimalem Eckknick, sonst sehr 
gutes Exemplar. – Selten. 
 

[307] Fauser, Jörg + Arthur, Lyrik + Briefe liest Lore Zorn. 4°. Typo-
graphisch gestalteter OUmschl. 10 Bll. mit 2 ganzseit. Illustr. von Arthur 
Fauser und Handschriftenfaksimile. (Reutlingen, Rossipaul + Maays, 
1997). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 82 von 150 Exemplaren. – Programmheft zu einer Lesung am 
7./8. März 1997 mit einem Gedicht und einem Text von Jörg Fauser, zwei Texten 
über Vater und Sohn Fauser, drei Briefen von beiden, zwei abgebildeten Arbeiten 
von Arthur und einem Nachwort von Günther Rossipaul. – Leicht gestaucht, sonst 
schön erhalten. – Selten. – Mit einer beiliegenden eh. Grußkarte von Günther Rossi-
paul. 
 

[308] Giono, Jean, Triumph des Lebens. Roman eines Films. (Übers. von 
Hety Benninghoff und Ernst Sander). Goldgepr. OLwdbd. 318 SS., 1 Bl. 
Söcking, Heinrich F. S. Bachmair, 1949. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gittig-L. 134. Jurt-E. 243.25.1. – Schönes Exemplar. – Vorsatz 
mit eh. Widmung des Verlegers Heinrich F. S. Bachmair an Alois Ortner, dat. Ber-
lin 16.-18. Mai 1951. 
 

[309] Grisar, Erich, Gesänge des Lebens. OKart. mit OUmschl. (geringe 
Randläsuren). 80 SS. Jena, Thüringer Verlagsanstalt, (1924). 75,- 
Erste Ausgabe. – Vierte Veröffentlichung des Arbeiterdichters, die noch immer unter 
dem Einfluß des pazifistischen Expressionismus steht. – Hallenberger-L. 21. Kosch² 
VI, 832. Lex.soz.Lit. 179. – Gering gestaucht und stärker gebräunt. – Vortitel mit 
fünfzeiliger eh. Widmung von Erich Grisar an einen Genossen, dat. 14. 7. 26. – 
Autographen des Arbeiterdichters sind selten. 
 

[310] Gunther, John, So sehe ich Europa! (Übers. von Fritz Heymann). 
Typographisch gestalteter OLwdbd. (gering berieben). 487 SS. Amster-
dam, Allert de Lange, 1937. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Über den Faschismus und Stalinismus und das englische Ge-
genmodell. Der Übersetzer wurde 1940 in Holland von der Gestapo gefaßt und 1943 
in Auschwitz ermordet. – Dt.Exilarchiv 2078. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 295.2. – Titel 
mit Eckknick, sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[311] Hacks, Peter, Zwei Märchen. Der Schuhu und die fliegende Prin-
zessin. Magister Knauerhase. Kl.-4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randeinriß). 116 SS., 2 Bll. mit 17 Abb. von Radierungen von Heinz 
Zander. Lpz., Philipp Reclam, 1985. 90,- 
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Erste Ausgabe. – Märchen für „Kinder“ über 18 Jahren. – Wilpert-G.² 
45. – Frisch erhalten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Peter 
Hacks „Lotte Ulbricht in aufrichtiger Verehrung“, dat. 6. 12. 1987. – 
Autographen von Hacks sind selten. 
 
[312] Hunold, Henri Watty, Drittes Reich. [Gemälde: Was-
serfarben auf Holz]. 50 x 27 cm. O.O., (1963). 450,- 
Phantasievolles Gemälde mit Hitler im unteren Teil, angehimmelt von 
Eva Braun, darüber ein Judenstern und Köpfe im Himmel. – Links oben 
voll signiert und verso eh. betitelt, signiert und datiert. – Über den 
Künstler konnten wir rein gar nichts ermitteln, die Werknummer 102 
deutet jedoch auf ein umfangreicheres Schaffen hin. 
 
[313] Kisch, Egon Erwin, Der Fall des Generalstabschef Redl. 
OKart. mit illustr. OUmschl. von Georg Salter (kleine Randlä-
sur und gering angestaubt, am Rücken mit Fehlstelle). 90 SS., 1 
Bl. mit 1 Fototafel. Bln., Die Schmiede, (1924). 28,- 
Erste Ausgabe. – Aussenseiter der Gesellschaft, Band 2. – Wegen seiner 
homosexuellen Neigungen wurde der österreichische General von den 
Russen zur Spionage gepreßt und beging nach seiner Entdeckung 1913 
Selbstmord. – Hansen 181. Hermann-S. 92. Holstein, Salter 235. 
Melzwig 346.1. Schütte 56 (falsches Jahr). – Vortitel mit hs. Namen, ei-
ne Ecke kaum merklich wasserrandig, sonst gutes Exemplar. 
 
[314] Kurella, Alfred, Gründung und Aufbau der Kommunisti-
schen Jugend-Internationale. Typographisch gestaltete OKart. 
(Rücken mit Fehlstelle). 256 SS. Bln., Verlag der Jugendinter-
nationale, (1929). 150,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der Kommunistischen Jugend-
Internationale Band II. – Kosch³ IX, 734 (falsches Jahr). Lex.soz.dt.Lit. 
310. Sworakowski 1988.2. Nicht bei Lazitch-D., im Lex.soz.Lit., in der 
Bibl.Stein, bei Strauss-R., Wegehaupt etc. – Etwas gestaucht, sonst gut 
erhalten. – Selten. – Innendeckel mit dreizeiliger eh. Widmung von 
A.Kurella mit seinem Pseudonym B. Ziegler an Gustel Jansen, die da-
mals in der sowjetischen Botschaft in Berlin arbeitete, dat. April 30. – 
Kurellas Autographen sind selten. 
 
[315] Libedinski, Jurij, Eine Woche. (Übers. von Eduard 
Schiemann). Kl.-8°. OKart. mit Illustr. von Rudolf Schlichter 
über beide Deckel. 145 SS. Hbg., Carl Hoym, 1923. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der „Klassiker“ der Sowjetliteratur beschreibt einen Aufstand 
der weißen Konterrevolution gegen die junge Sowjetmacht, bei dem die meisten 
kommunistischen Führer umkommen. – Heißerer C 6. Hübner 293. Kasack 654. 
KNLL X, 404. Schweikert 74. – Etwas gebräunt, Vortitel mit größerem Eckaus-
schnitt, sonst schön erhalten. – Selten. 
 
[316] Ljesskow, N(ikolai), Der Gaukler Pamphalon. (Übers. von Johannes 
von Guenther). Illustr. OHlwdbd. (Kapitale etwas aufgerauht). 123 SS. mit 
Orig.-Frontispiz-Holzschn., Holzschnitt-Titel und 6 Orig.-Holzschnitten 
von Karl Rössing. Mchn., Orchis-Verlag, (1923). 28,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Ehmcke 99. Eichhorn-M. 1.24. KNLL X, 284. Tiessen II, 16. 
– Schönes Exemplar. 
 
[317] Mihaly, Jo [d.i. Elfriede Alice Steckel], Hüter des Bruders. Roman. 
OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 279 SS. Zürich, Steinberg 
Verlag, (1942). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Exilroman der Ausdruckstänzerin, Kabarettistin und 
Schriftstellerin erzählt die Geschichte eines politischen Flüchtlings, der von einer 
Gruppe von Zigeunern versteckt wird, die darauf ebenfalls zu Verfolgten werden. – 
Dt.Exilarchiv 4111. Sternfeld-T. 351. Stump-W. 204 (falsches Jahr). Wall II, 37. – 
Sehr schönes Exemplar. – Vorsatz mit eh. dreizeiliger Widmung von Jo Mihaly-
Steckel an Hedwig Servert, der Sekretärin im Kunsthaus Zürich, dat. Zürich, Sept. 
42. 
 

[318] Picasso – Horodisch, Abraham, Pablo Picasso als Buchkünstler. 
Mit einer Bibliographie. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Einrisse). 
81 SS., 3 Bll. und 48 num. Tafeln mit ganzseit. Abb. Ffm., Gesellschaft 
der Bibliophilen, 1957. 45,- 
Erste Ausgabe. – Gut erhalten. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Abra-
ham Horodisch an Horst Kunze, den Direktor der Staatsbibliothek in Ost-Berlin, 
dat. Amsterdam am 10. September 1966. 
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[319] Pohl – Hofmann, Werner, Gerhart Pohl. Werden und Wirken. Kl.-
8°. OKart. mit OUmschl. 53 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Bln., Lettner-Ver-
lag, [1962]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Gerhart Pohl an Mir-
jam Treitel und Albert Norden, dat. 9 / 7 / 62. 
 

[320] Quosig, Karl, Der Gefangene des 20. Jahrhunderts. Eine Erzählung. 
Kl.-8°. Illustr. OKart. von Rudolf Schlichter (minimale Eckfehlstelle, am 
Rücken sauber mit Klarsichtfolie bezogen, hinterlegte Randeinrisse). 46 
SS., 1 Bl. Bln., Vereinigung Internationaler Verlags-Anstalten, 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Erzählung mit der reizvollen Deckelillustration von 
Rudolf Schlichter. – Heißerer C 29. – Schwach gebräunt, sonst innen schönes Exem-
plar. 
 

[321] Rathenow, Lutz, Boden 411. Stücke zum Lesen und Texte zum 
Spielen. OPpbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 172 SS., 2 Bll. 
Mchn. u. Zürich, Piper, (1984). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XII, 615. – Gutes Exemplar. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Lutz Rathenow, dat. Juli 85. 
 

[322] Reik, Theodor, Warum verließ Goethe Friederike? Eine psycho-
analytische Monographie. 4°. Lwdbd. d. Zt. mit aufgezogener OKart. (et-
was fleckig). 142 SS., 2 Bll. Wien, Internationaler Psychoanalytischer Ver-
lag, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Imago 15. Band. – Reiks Theorie von der Kastra-
tionsangst Goethes wurde noch 1990 nachgedruckt. – Grinstein III, 27150. Kosch³ 
XII, 828. – Vereinzelt Bleistiftunterstreichungen und -marginalien, sonst schönes un-
beschnittenes Exemplar. 
 

[323] Schwarzer Greif. Ein Almanach auf das Jahr 1925. Hrsg. von Josef 
Winckler und Karl Dietz. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 214 SS., 1 Bl. mit 
33 Orig.-Holzschnitten. Rudolstadt, Greifenverlag, 1925. 90,- 
Erste Ausgabe. – Spätexpressionistischer Almanach mit Texten von Paul Zech, Kurt 
Heynicke, Heinrich Lersch, E. G. Kolbenheyer, Otto Brües, Karl Bröger u.a. Die zu-
meist von den Originalstöcken gedruckten Holzschnitte stammen von Karl Schmidt-
Rottluff, Frans Masereel, Josef Eberz, Leo Tilgner, Willi Geißler, Hans Pape, F. M. 
Jansen, F. W. Seiwert u.a. – Edelmann I, 1694. Erber-Bader 203. Hamm A7. Henkel 
173. Rifkind 303. Ritter C c 13. Söhn II, 279. Wilpert-G.² 17 (Winckler). – Gutes Ex-
emplar. – Mit dem sehr seltenen Umschlag „Festgabe des Greifenverlags zur Cantate-
Versammlung 1925“ (etwas angestaubt, kleine Fehlstelle am Rücken) und zweiseiti-
ger Beilage „Gabe des Greifenverlages zu Rudolstadt zum hundertjährigen Bestehen 
des Börsenvereins Deutscher Buchhändler ...“ (am Rand angestaubt und sauber hin-
terlegt). – Dazu: gedruckte Todesanzeige des Greifenverlegers Karl Dietz von 1964. 
 
[324] Seghers, Anna, Überfahrt. Eine Liebesgeschichte. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. von Heinz Hellmis (minimal fleckig). 175 SS. (Bln. u. 
Weimar), Aufbau-Verlag, (1971). 75,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 3072. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 208.46. Rost-W. 128. 
Wilpert-G.² 86. – Frisches Exemplar. – Titelblatt mit reizvoller dreizeiliger eh. Wid-
mung von Tschibi [das Küken] Netty Anna an Steffi [Spira ?], dat. Juni 1971. 
 
[325] Serafimowitsch, A. [d.i. A. S. Popov], Der eiserne Strom. Roman. 
(Übers. von Otto Bork [d.i. Otto Unger]). Kl.-8°. OLwdbd. (gering flek-
kig). 232 SS. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer 
Arbeiter, 1935. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Neuübersetzung im Exil. Bork war Leiter der 
deutschen Sektion der Vegaar und leitete mit einem Verriß des Buches „Deutschland 
erwacht“ von Samuel Gles dessen Verfolgung im sowjetischen Exil ein. Bork selber 
wurde 1937 Opfer des Stalinismus und am 19. 3. 1938 erschossen. – Dt.Exilarchiv 
5433. Hübner 623. Vgl. Müller, Die Säuberung 238 und Pike 190 f. – Vorsätze leim-
schattig, Titel mit Stempel und hs. Nr. des DDR Regierungskrankenhauses „Clara-
Zetkin-Heim“, sonst gut erhalten. Vorsatz mit eh. Namenszug von [Wilhelm] Zais-
ser, dem ersten Chef der Stasi, ehemaligen KPD-Mitglieds und Spanienkämpfers. 
 
[326] Siemsen, Anna, Buch der Mädel. OHlwdbd. 95 SS. mit 11 Textabb. 
und 16 Tafeln. Jena, Urania-Verlags-Gesellschaft, [1927]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bilder aus dem Leben von Müttern und Arbeiterinnen in Vergan-
genheit und Gegenwart mit einem Brief von Rosa Luxemburg und Texten von Wera 
Figner, Adelheid Popp, Ottilie Baader u.a. Die Illustrationen u.a. von Hans Balu-
schek. – Slg.Brüggemann II, 860 (2. Aufl.). Doderer III, 397. Stump-W. 198 (3. 
Aufl.). Wegehaupt 654. – Etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
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[327] Silone, Ignazio, Brot und Wein. Roman. (Übers. von Adolf Saager. 
9.-13. Tsd.). Illustr. OLwdbd. mit typographisch gestalteten OUmschl. von 
Paul Urban (minimaler Randeinriß). 346 SS., 1 Blw. Zürich u. Prag, Bü-
chergilde Gutenberg, (1936). 38,- 
Zweite Ausgabe. – Der Roman über einen Widerstandskämpfer in Italien erschien 
gleichzeitig auch bei Oprecht. Silone lebte damals im schweizer Exil, in Italien konn-
te der Band erst zwanzig Jahre später erscheinen. – Vgl. KNLL XV, 481. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Erste und letzte Blätter sowie Schnitt etwas stockig, sonst schön er-
halten. 
 

[328] Sinclair, Upton, Römische Vision. Roman. Deutsch von Lyonel 
Dunin. Silbergeprägter OLwdbd. (etwas gestaucht). 357 SS., 1 Bl. Stgt., 
Bln. u. Lpz., Union Deutsche Verlagsgesellschaft, (1932). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bloch² 2909. Schulz 59.1. Schulz² A 59.1. – Mit Nachwort des 
Übersetzers von Seite 353 bis [358]. – Fußschnitt fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[329] Weisenborn, Günther (Hrsg.), Der lautlose Aufstand. Bericht über 
die Widerstandsbewegung des deutschen Volkes 1933-1945. 2. vermehrte 
und verbesserte Aufl. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OPpbd. von Wer-
ner Rebhuhn (Schabstellen). 360 SS. Hbg., Rowohlt Verlag, (1954). 48,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit einführenden Texten von Ricarda Huch und 
Martin Niemöller. – Rowohlt I, 645 u. Slg.Jordan 2305 (kennen diese Aufl. nicht). 
Wilpert-G.² 18. – Gutes Exemplar. – In dieser Auflage selten. – Titelblatt mit reiz-
voller dreizeiliger eh. Widmung von Günther Weisenborn. 
 

[330] Zweig, Arnold, Lessing. Kleist. Büchner. Drei Versuche. OLwdbd. 
(Kapitale etwas aufgerauht, eine Ecke gestaucht). 195 SS. Bln., J. M. 
Spaeth, 1925. 120,- 
Erste Ausgabe. – Berger 49 (später von Kiepenheuer übernommen). Lex.dt.-
jüd.Autoren XX, 482.18. Raabe, Bücher 347.17. Römer-H. 288. Rost-A. 1050. Wil-
pert-G.² 27. – Vorsätze stockig, sonst gutes Exemplar. – Vorsatz mit eh. monogram-
mierter Widmung von Arnold Zweig „Einer Unbekannten“, dat. 26. 11. 26. 
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Die Buchbrosche 
 

Plersch, Barbara, Buchobjekt. Ca. 3 × 6 cm. Buchdeckel und zwei Doppelblätter aus Silber, 
verso mit Anstecknadel. [Schriesheim, Verlag Frank Albrecht, 1997]. 90,- € 
Sieben Jahre nachdem wir erstmals eine Buchbrosche in unserem Verlag anbieten konnten, hatte Barbara 
Plersch ein neues Buchobjekt für unseren Verlag geschaffen. Die Brosche aus reinem Silber kann als Schmuck-
stück getragen werden, ist aber auch, im Bücherregal liegend, ein reizvolles Ausstellungsstück. 
 
 
 

Die Auflage ist auf 50 Exemplare limitiert und verso numeriert. 
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